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ABSTRAKT 
 

Název diplomové práce: Názory učitelů na výuku atletiky na základních školách v Praze 

Zpracovala: Barbora Brezíková 

Vedoucí diplomové práce: PhDr. Aleš Kaplan, Ph.D. 
 

Cíle: Cílem diplomové práce bylo zjistit názory učitelů tělesné výchovy na výuku atletiky 

na základních školách v Praze. Pomocí dotazníkového šetření, které bylo distribuováno 

učitelům vybraných škol, jsme vytvořili přehled názorů těchto učitelů na výuku atletiky.   

Dotazníkové šetření bylo zaměřeno na zjištění procentuálního zastoupení hodin výuky 

atletiky, využití atletických disciplín ve výuce, zázemí a vybavení jednotlivých škol a 

upozorňuje na faktory, které výuku atletiky ovlivňují. V závěru výsledkové části uvádíme 

přehled námětů pro nácvik vybraných atletických disciplín ve školní tělesné výchově 

vytvořený na základě neformálního dotazování učitelů tělesné výchovy. 
 

Metody:  Při zpracování diplomové práce byla využita metoda dotazníkového šetření. 

Vybraným souborem byli učitelé tělesné výchovy na základních školách v Praze. 

Dotazníky byly poslány elektronickou poštou a jejich zpracování proběhlo v programu 

Microsoft Excel. Pro utvoření přehledu námětů pro nácvik vybraných atletických 

disciplín bylo provedeno neformální dotazování při osobním setkání s respondentem. 
 

Výsledky: Ze zpracovaných grafů, byly zjištěny následující výsledky. Časová dotace, 

která je věnována výuce atletiky, je na jednotlivých základních školách dosti odlišná. 

Počet hodin věnovaný atletice je ovlivněn především materiálními podmínkami školy. 

Zázemí a vybavení škol se od sebe výrazně liší. Učitelé vyučují pouze základní atletické 

disciplíny a mezi nejčastěji zařazovanou disciplínu patří sprinty. Jako nejčastější formu 

rozcvičení učitelé využívají speciální běžecká cvičení, rozklusání, drobná cvičení 

a dynamická cvičení. Na většině pražských škol tvoří atletika součást klasifikace žáků, 

jsou hodnoceni zejména z běhu a skoků. Většina škol spolupracuje s atletickým oddílem. 
 

Klíčová slova: základní škola, učitelé tělesné výchovy, atletika, atletické disciplíny, 

dotazník 



ABSTRACT  
 

Title: Teachers opinions on athletics teaching at elementary schools in Prague 

Produced by: Barbora Brezíková  

Supervisor: PhDr. Aleš Kaplan, Ph.D. 
 

Aims: The aim of this diploma thesis was to find the opinions of physical education 

teachers on athletics teaching at elementary schools located in Prague. In the first place, 

we have created the questionnaire survey to get the teachers overview. These 

questionnaires were distributed to teachers of previously selected elementary schools. 

The questionnaire survey was aimed at determining the percentage of athletic lessons, 

using athletic disciplines in teaching, background and equipment of individual schools. 

The thesis also highlights the factors that affect an educational process based on teachers’ 

opinion. In the conclusion of the result part we present a list of improvements that can be 

used for training athletic disciplines in elementary schools. 
 

Methods: In this thesis the questionnaire survey method was used. The teachers of 

physical education at elementary schools in Prague were the target group. The 

questionnaires were sent by email, the information was processed in Microsoft Excel. An 

informal personal interviews were conducted in order to create an overview of the 

subjects for the training of selected athletic disciplines. During these informal meetings 

with respondents, the ideas of the improvements for athletics lessons were acquired. 
 

Results: Based on the graphs following results were found. The time allowance, which 

is dedicated to the teaching of athletics, is quite different at each elementary school. The 

differentiation is mainly caused is mainly influenced by the material conditions of the 

school. Backgrounds and equipment of schools differ considerably from one another. 

Teachers teach only basic athletic disciplines, and sprints are among the most common 

disciplines. Teachers use special running exercises, squinting, small exercises and 

dynamic exercises as the most common form of warm – ups. In most elementary schools 

in Prague the athletic disciplines are part of the final classification. The pupils are 

classification is mainly based on their results from running and long or high jumping. 

Most of the elementary schools cooperate with athletic club. 
 

Keywords: elementary school, physical education teachers, physical education, athletics, 

athletic disciplines, questionnaire 
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ÚVOD  

 

Pohybová aktivita a sport tvoří nedílnou součást života. Začneme – li sportovat již 

v útlém věku, vytvoříme si tak správné pohybové návyky a kladný trvalý vztah k pohybu. 

Tělesná zdatnost ovlivňuje nejen sportovní výkon, zdravotní stav, ale působí také 

preventivně. Například předchází problémům s hypokinezí, která se stala problémem naší 

společnosti. Pohybovou aktivitou řešíme naše fyzické, psychické problémy, stres, 

rozšiřujeme si naše dovednosti a znalosti, ale získáváme i nové kamarády a zkušenosti.  

Pro některé děti je tělesná výchova ve škole jedinou formou aktivního pohybu. 

Proto je nezbytné, aby učitelé tělesné výchovy dodržovali ověřené postupy nácviku, 

vytvářeli příjemnou atmosféru a pomáhali budovat u dětí pozitivní vztah k pohybu. Není 

důležité, aby se z dětí stali vrcholoví sportovci, ale aby získaly vědomosti a osvojily 

dovednosti, které by pak samy mohly rozvíjet a využívat prostřednictvím sportu.  

 

Atletika kraluje všem sportům, protože tvoří základnu přirozených pohybů, které 

se uplatňují ve všech sportovních odvětví. Mnoho dětí považuje atletiku za nudnou 

povinnost, kterou musí v rámci tělesné výchovy přetrpět. Zde by měl zasáhnout pedagog, 

který by měl dětem ukázat, že atletika je pestrá, hravá a „nejde jen o běhání“. Atletika má 

celou škálu atraktivních disciplín, se kterými by se děti, byť jenom okrajově, měly 

seznámit. Vztah žáků k atletice ovlivňuje řada faktorů, mezi které patří: materiální 

vybavení, prostory, zaměřenost školy, specializace učitele, obsah jednotlivých hodin, 

metody a postupy nácviku a v neposlední řadě i vztah a přístup pedagoga k atletice. 

 K danému tématu mne přivedl vlastní zájem o atletiku a také fakt budoucího 

zaměstnání ve školství, kde bych chtěla přispět k rozvoji výuky předmětu tělesná 

výchova. V diplomové práci bylo cílem zjistit názory učitelů tělesné výchovy na výuku 

atletiky v rámci školní tělesné výchovy na základních školách. V této souvislosti bych 

chtěla upozornit na materiální podmínky, které jsou ve školách velmi rozdílné, ale tyto 

rozdíly by neměly omezovat výuku sportu, který rozvíjí základní pohyby (chůzi, běh, 

skok a hod), které děti dále využijí v jiných sportech i v praktickém životě. V dnešní době 

může být obtížné děti motivovat, ale atletická cvičení se dají žákům podat zábavnou 

a hravou formou a u dětí tak mohou vzbudit zájem. Atletika je právě sportem, který není 

závislý na určitém prostředí a v základní formě ho může provozovat úplně každý. 
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1 TEORETICKÁ VÝCHODISKA 

 

 V následujících kapitolách se budu zabývat vzděláváním, kde upřesním pojem 

rámcově vzdělávací program a jeho systém kurikulárních dokumentů. Uvedu 

problematiku volného času mládeže a důvody, které u dětí způsobují menší zájem 

o pohybovou aktivitu a sport. Součástí této práce je věkové rozdělení dětí a jejich stručný 

popis. 

 Dále se budu zabývat výukou atletiky ve školní tělesné výchově. Nejprve 

charakterizuji školní tělesnou výchovu, uvedu obsah a náplň jednotlivých hodin na 1. a  2. 

stupni a také upozorním na organizační formy tělesné výchovy.  Dále se budu věnovat 

didaktice atletiky, kde zmiňuji, podle čeho učitel volí vyučovací metodu, jaké jsou 

metody nácviku atletických disciplín a podle čeho jednotlivé disciplíny rozdělujeme. 

V didaktice atletiky se zabývám organizací třídy a závěrečným hodnocením. Stručně 

popíši vyučovací jednotku a školní atletické soutěže. 

 Pozornost věnuji popisu pohybových schopností a dovedností. Kapitoly v závěru 

teoretických východisek jsou věnovány učitelům na základní škole a učitelům vyučující 

předmět tělesná výchova.  

 

1. 1 Vzdělávání 

 

 Vzdělání je proces cíleného a organizovaného osvojování znalostí, dovedností 

a postojů. Kalhous a Obst (2002) uvedli, že „vzdělávání je základní lidskou potřebou. 

Vytváří širokou škálu vědomostí, dovedností, postojů a hodnot, které slouží pro celý život, 

umožňují učit se i mimo formální instituce, zakládá nebo zvyšuje schopnost zapojit se do 

ekonomických, politických, sociálních a kulturních aktivit a přizpůsobovat se změnám, je 

nutnou podmínkou pro uspokojování všech základních potřeb“. Tento proces probíhá 

formálním vzděláváním (prostřednictvím školního vyučování), neformálním 

vzděláváním a získáváním zkušeností v průběhu života. Výsledek procesu vzdělávání 

a výchovy je vzdělání, které formuje osobnost v různých sférách života. Didaktický 

proces a výuka, probíhá mezi lektorem a účastníkem a jejich vzájemnou interakcí. 

Výchovně vzdělávací proces obsahuje tři základní části, mezi které patří: činnost žáka, 

činnost učitele a obsah vyučování.  
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Ke vzdělávání využíváme různé stupně a typy škol, zde se můžeme setkat 

i s pojmem kurikulum. Česká definice zmíněného pojmu není zcela vyjádřena, 

v Pedagogickém slovníku (Průcha, Walterová a Mareš, 2003) kurikulum definují jako 

„obsah veškeré zkušenosti, kterou žáci získávají ve škole a v činnostech ke škole se 

vztahujících, její plánování a hodnocení“. UNESCO (Seguin, 1991), které se zabývá 

řešením problémů spojených s otázkami, co a jak vyučovat, kurikulum vymezuje takto: 

„Kurikulum je vzdělávací projekt určující záměry, cíle a konkrétní úkoly vzdělávacího 

působení; metody prostředky a aktivity k dosažení těchto cílů; způsoby a nástroje 

požadované ke zhodnocení úspěšnosti vzdělávacího působení“. 
 

1. 2 Rámcový vzdělávací program 

 

 Dříve pro všechny školy platily jednotné osnovy, z důvodu zkvalitnění výuky se 

postupně přešlo na rámcové vzdělávací programy (RVP), které vycházejí z národního 

programu vzdělání. Jsou rozděleny na jednotlivé úrovně vzdělání, tedy pro předškolní 

a základní vzdělání, pro gymnázia a pro odborné vzdělání. Rámcové vzdělávací programy 

se staly hlavními kurikulárními dokumenty (Obrázek 1), podle nichž si jednotlivé školy 

sestavují svoje vlastní školní vzdělávací programy (ŠVP). ŠVP si jednotlivé školy 

sestavují na základě svých možností a podle svého zaměření. Vyučujícím tyto dokumenty 

slouží jako osnovy k výuce žáků. V roce 2005 byly schváleny RVP pro předškolní 

a základní vzdělání.  

 

Obrázek 1 Systém kurikulárních dokumentů (RVP, 2016) 
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Legenda k obrázku: 

RVP PV = Rámcový vzdělávací program pro předškolní vzdělávání / RVP ZV = Rámcový vzdělávací 

program pro základní vzdělávání / RVP G = Rámcový vzdělávací program pro gymnázia / RVP GSP = 

Rámcový vzdělávací program pro gymnázia se sportovní přípravou / RVP DG = Rámcový vzdělávací 

program pro dvojjazyčná gymnázia RVP SOV = Rámcový vzdělávací program pro střední odborné 

vzdělání / RVP ZUV = Rámcový vzdělávací program pro základní umělecké vzdělání / RVP JŠ = Rámcový 

vzdělávací program pro jazykové školy s právem státní jazykové zkoušky 

 

 „Rámcově vzdělávací programy: 

§ vycházejí z nové strategie vzdělávání, která zdůrazňuje klíčové kompetence, jejich 

provázanost se vzdělávacím obsahem a uplatnění získaných vědomostí a dovedností 

v praktickém životě 

§ vycházejí z koncepce celoživotního učení 

§ formulují očekávanou úroveň vzdělání stanovenou pro všechny absolventy 

jednotlivých etap vzdělání 

§ podporují pedagogickou autonomii škol a profesní odpovědnost učitelů za výsledky 

vzdělávání“ (Rámcový vzdělávací program, 2016). 

 

RVP pro základní vzdělávání se rozděluje na 1. a 2. stupeň. Úkolem 1. stupně je 

přechod z předškolního vzdělávání do povinného a pravidelného vzdělávání. Zde se 

rozvíjejí individuální potřeby a zájmy žáků, podporuje se zde vlastní tvořivost a snaha 

řešit problémy. 

Na 2. stupni žáci získávají vědomosti, zkušenosti, dovednosti a návyky, které 

směřují ke kultivovanému chování, zodpovědnému jednání a respektování povinností 

každého občana. Žáci jsou vedeni k samostatnému učení a rozvoji svých zájmů. 

Základní vzdělání poskytuje základ všeobecného vzdělání a postupné rozvíjení 

klíčových kompetencí. Za klíčové kompetence jsou považovány kompetence k učení, 

k řešení problémů, kompetence komunikativní, sociální a personální, kompetence 

občanské a pracovní. Vzdělávací obsah RVP ZV je rozčleněn do devíti oblastí, mezi které 

patří: český jazyk a literatura, cizí jazyk, matematika, informatika, člověk a jeho svět, 

dějepis, občanská výchova, fyzika, chemie, přírodopis, zeměpis, tělesná výchova, 

výchova ke zdraví a člověk a svět práce (Rámcový vzdělávací program, 2016). 
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Vzdělávací oblast Člověk a zdraví je realizovaná ve vzdělávacích oborech 

Výchova ke zdraví a Tělesná výchova, ve které je zahrnuta i zdravotní tělesná výchova. 

Výchova ke zdraví obohacuje žáky základním poznáním o člověku a ochraně zdraví: 

„Učit žáky aktivně rozvíjet a chránit fyzické, duševní a sociální zdraví a umět být za ně 

odpovědný“ (RVP, 2016). Žáci se seznamují s hygienickými, stravovacími, pracovními 

i zdravotně preventivním návyky, učí se odmítat škodlivé látky, předcházet úrazům 

a vzdorovat vlastnímu ohrožení v každodenních situacích. Výchova ke zdraví úzce 

souvisí s oblastmi Člověk a jeho svět a Osobnostní a sociální výchova. 

 

„Vzdělávací obor Tělesná výchova je zaměřena na poznávání vlastních 

pohybových možností a zájmů a na poznávání účinků konkrétních pohybových činností 

na tělesnou zdatnost, duševní a sociální pohodu“ (RVP, 2016). Žáci se učí ohodnotit 

úroveň své zdatnosti a zařadit do svého denního režimu různé pohybové činnosti, které 

vedou k uspokojení vlastních potřeb, pro optimální rozvoj zdatnosti a pro podporu svého 

zdraví. K tomu je nezbytný žákův autentický prožitek pohybu. Důležité je seznámení se 

zdravotní tělesnou výchovou, odhalování různých zdravotních oslabení jedinců a jejich 

korekce (RVP, 2016). 

 

Rámcový vzdělávací program (2016) ve vzdělávacím oboru Výchova ke zdraví uvádí 

následující učivo pro druhý stupeň:  

 

Vztahy mezi lidmi a formy soužití 

§ vztahy ve dvojici 

§ vztahy a pravidla soužití v prostředí komunity 

 

Změny v životě člověka a jejich reflexe 

§ dětství, puberta, dospívání	

§ sexuální dospívání a reprodukční zdraví	

	

Zdravý způsob života a péče o zdraví 

§ stravování, poruchy příjmu potravy	

§ osobní, intimní a duševní hygiena, otužování	

§ režim dne	

§ bezpečné způsoby chování, preventivní a lékařská péče	



 13 

Rizika ohrožující zdraví a jejich prevence 

§ kompenzační, relaxační techniky, posílení duševní odolnosti	

§ civilizační choroby	

§ šikana, násilí, sexuální zneužívání dětí	

§ bezpečné chování	

§ dodržování pravidel bezpečnosti a ochrany zdraví	

	

Hodnota a podpora zdraví 

§ celostní pojetí člověka ve zdraví a nemoci	

§ podpora zdraví a její formy	

§ podpora zdraví v komunitě	

	

Osobnostní a sociální rozvoj 

§ sebepoznání a sebepojetí	

§ seberegulace a sebeorganizace činností a chování	

§ psychohygiena	

§ mezilidské vztahy, komunikace a kooperace	

§ morální rozvoj	

 

Rámcový vzdělávací program (2016) ve vzdělávacím oboru Tělesná výchova 

uvádí následující učivo pro 1. a 2. stupeň:  

 

1. stupeň 

Činnosti ovlivňující zdraví  

§ pohybový režim žáků, délka a intenzita pohybu	

§ rozcvičení, protahovací a uvolňovací cvičení	

§ správné držení těla, správné provedení cviku, kompenzační cvičení, relaxační	

 a jiná zdravotně zaměřená cvičení	

§ rozvoj rychlosti, vytrvalosti, síly, pohyblivosti a koordinace pohybu	

§ hygiena, úklid cvičebního prostředí, vhodné oblečení a obutí 	

§ organizace a bezpečnost cvičebního prostoru, bezpečnost v šatnách, bezpečné 

ukládání náčiní, nářadí a pomůcek, první pomoc 	
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Činnosti ovlivňující úroveň pohybových dovedností 

§ pohybové hry	

§ základy gymnastiky	

§ rytmické a kondiční formy cvičení 	

§ průpravné úpoly	

§ základy atletiky 	

§ základy sportovních her	

§ turistika a pobyt v přírodě	

§ plavání	

§ lyžování, bruslení	

	

Činnosti podporující pohybové učení 

§ komunikace v TV	

§ organizace při TV	

§ zásady jednání a chování	

§ pravidla	

§ měření a posuzování pohybových dovedností	

§ zdroje informací o pohybových činnostech	

	

2. stupeň 

Činnosti ovlivňující zdraví 

§  význam pohybu pro zdraví	

§ zdravotně orientovaná zdatnost	

§ prevence a korekce jednostranného zatížení a svalových dysbalancí	

§ hygiena a bezpečnost při pohybových činnostech	

	

Činnosti ovlivňující úroveň pohybových dovedností 

§ pohybové hry	

§ gymnastiky	

§ estetické a kondiční formy cvičení s hudbou	

§ úpoly	

§ atletika	

§ sportovní hry	

§ turistika a pobyt v přírodě	
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§ plavání	

§ lyžování, snowboarding a bruslení	

§ netradiční hry	

	

Činnosti podporující pohybové učení 

§ komunikace v TV	

§ organizace prostoru a pohybových činností	

§ historie a současnost sportu	

§ pravidla	

§ zásady jednání a chování v různém prostředí	

§ měření a posuzování pohybových dovedností	

 

Prvky zdravotní tělesné výchovy jsou využívané v povinné tělesné výchově, na 

1. stupni se zabýváme zdravotním oslabením, základy speciálních cvičení a pohybových 

činností v návaznosti na obsah TV. Na 2. stupni zařazujeme toto učení: základní druhy 

oslabení, jejich příčiny a důsledky, oslabení pohybového systému, oslabení vnitřních 

orgánů a oslabení smyslových a nervových funkcí. 

 

Jak jsem již zmiňovala, vzdělávací obory Tělesná výchova a Výchova ke zdraví 

byly v rámci reformy začleněny do vzdělávacích oblastí souvisejících s podporou zdraví. 

Mužík a Janík (2003), Schädlera (1999), Seebauerová (2002) a mnoho dalších, jsou 

autoři, kteří se zabývají problémem, jak je „zdravotní orientace“ tělesné výchovy 

přijímána veřejností, odborníky a žáky. A také, jak je zmíněný trend realizován na 

základních školách. Výuka předmětu tělesná výchova zahrnuje obecně akceptované 

životní hodnoty, mezi které patří zdraví, podpora zdraví a pohybová gramotnost.  

 

Mužík a Vlček (2012) jsou toho názoru, že „současná koncepce tělesné výchovy 

zatím není akceptovatelná ani realizovaná jednotně. Problém vidí v samotné kvalitě 

projektovaného kurikula. Tvrdí, že hodnotu kurikula snižuje nesoulad vzdělávacích cílů 

tělesné výchovy s jejím vzdělávacím obsahem a také abstraktnost definovaných cílů TV“. 
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1. 3 Pohybová gramotnost 

 

Pohybovou gramotnost (dále v texu jako PG) Whiteheadová (2010) definuje „jako 

motivaci, sebevědomí, pohybovou způsobilost a znalosti, jak udržet pohybovou aktivitu 

po celý život na individuálně vhodné úrovni“. Podle Mužíka (2010) se „žáci s pomocí 

odborníků (učitelů, cvičitelů) učí vnímat a rozumět efektům jednotlivých pohybů, 

rozlišovat druh pohybu, intenzitu zatížení, dobu trvání i frekvenci různých pohybových 

aktivit a samostatně řešit pohybové úkoly.“ Žáci by měli být seznámeni i s negativy 

sedavého způsobu života, protože PG lze ovlivňovat výchovou a vzděláním (Zítko, 2014). 

Pohybově gramotný člověk disponuje pohybovými dovednostmi, schopnostmi, znalostmi 

a pohybová aktivita se stává součástí jeho života.   

Prostřednictvím různých pohybových aktivit si budujeme pohybovou jistotu, 

sebeúctu, poctivost, rozhodnost, vlastní zodpovědnost, vzájemnou toleranci a respekt, 

zájem o druhé, pozitivní přístup a schopnost řešit problémy. PG ovlivňuje osobní růst 

a tvoří předpoklad pro úspěšnost člověka v životě z osobního, společenského i pracovního 

hlediska. 

 

Objasnění některých pojmů: 

§ Pohybová aktivita (PA) = tvoří ji jakýkoliv tělesný pohyb, který je prováděn 

kosterním svalstvem a vyžaduje energetický výdej (World Health Organisation, 

2004). PA rozdělujeme podle intenzity na mírnou, střední a intenzivní.	

§ Cvičení = tvoří podkategorii pohybové aktivity. Cvičení je plánované, 

uspořádané, pravidelné s cílem udržet či zlepšit tělesnou zdatnost. 	

§ Pohybové činnosti = tělesná cvičení, která jsou zaměřená na rozvoj pohybových 

schopností a dovedností. Obsahují sportovní disciplíny, PA a  různé sporty.	

§ Tělesná zdatnost = Bunc (1995) tělesnou zdatnost definuje „jako způsobilost 

vykonávat každodenní úkoly energeticky, bez známek únavy, využívat 

s potěšením volný čas a čelit nepříznivým jevům“.	
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1. 4 Školní tělesná výchova 

 

 „Pojem tělesná výchova je používán pro označení složky výchovy, procesu 

výchovy, vyučovacího předmětu i obsahu činnosti v zájmových organizacích 

i v rodinách. Tělesná výchova je pedagogický proces, v němž se využívá jako hlavního 

prostředku tělesných cvičení“ (Malach, 2007). 

„Cílem TV je pohybově kultivovaný člověk, který chápe a přijímá pohybovou 

činnost za nezbytnou součást svého života. Do svého denního režimu zařazuje vhodnou 

a přiměřenou pohybovou aktivitu a má dostatečné informace o zatížení a jeho účinku na 

organismus“ (Střelec, 2004). Mezi úkoly tělesné výchovy patří: zdravotní, vzdělávací 

a výchovné hledisko. 

Při výuce tělesné výchovy je nutné akceptovat individuální zvláštnosti, 

ontogenetický vývoj jedinců, umět výuku přizpůsobit dětem a konkrétním podmínkám. 

Učitel hodinu upravuje dle aktuální zdatnosti, nálady žáků a podle jejich zdravotního 

stavu. „Výuka tělesné výchovy by měla probíhat odděleně pro chlapce a dívky. Odlišnosti 

výuky nacházíme v obsahu i v některých didaktických metodách“ (Tupý, Svatoň, Linhart, 

1994).  Náplň školní tělesné výchovy je rozdělena na 1. a 2. stupeň.  

 

Cílem 1. stupně je postupný přechod od spontánní pohybové činnosti k činnosti 

řízené a výběrové. Vybrané činnosti by měly přispívat k harmonickému vývoji jedince, 

k rozvoji optimální zdatnosti a výkonnosti, k regeneraci sil a psychického napětí a pro 

podporu zdraví. Tyto činnosti obsahují nejzákladnější pohybové řetězce, které by si děti 

měly osvojit a na 2. stupni je dále rozvíjet a přidávat k nim složitější pohyby. Kromě nich 

se využívají i zjednodušené jednotlivé sporty (atletika, gymnastika, plavání, sportovní hry 

aj.).  Na 1. stupni je důležitý prožitek z pohybu, vzájemná spolupráce a komunikace, která 

přispívá k celkové radosti. Již zde jsou důležitá hodnocení, korekce chyb a odhalování 

zdravotního oslabení jedince. Zdravotní oslabení můžeme vyrovnávat v rámci povinné 

hodiny tělesné výchovy, popř. v hodinách zdravotní tělesné výchovy. Proto je důležité, 

aby se do jednotlivých hodin TV zařazovaly vyrovnávací, kompenzační, relaxační 

a posilovací cvičení, která slouží jako nezbytná prevence.  

 

Oproti tomu 2. stupeň má za cíl rozšiřování rejstříku pohybových činností a jejich 

navazování na již osvojené dovednosti, nejedná se již o nácvik základních pohybů, ale 

o propojování a spojování dílčích pohybů v celek. Děti by měly být nejen schopné 
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předvést gymnastickou sestavu, zahrát si sportovní hru, ale připravit k tomu i prostředí 

a podmínky. Měly by ovládat základy pravidel, nutné pro uskutečnění činnosti, umět 

posoudit a vyhodnotit danou situaci. Na 2. stupni, by děti měly získat určitý přehled  

historie a současného českého sportu, měly by umět se slušně chovat v různém prostředí 

a v neposlední řadě by měly znát zákonitosti pohybu, popř. jeho korekci a nápravu chyb. 

 

Tělesná výchova na 1. stupni základní školy z hlediska nabídky atletiky zahrnuje 

rychlý a vytrvalý běh, skok daleký z místa (odraz snožmo), skok daleký, skok do výšky 

a hod míčkem z čelního postavení. Je vhodné začít i s přeběhem nízkých překážek, popř. 

můžeme využít tyče nebo krabice, kde se děti spontánně naučí rytmický běh mezi 

překážkami. 

 

Na 2. stupni učivo zahrnuje rychlostní a vytrvalostní běh na dráze i v terénu, 

přeběhy překážek, skok daleký, skok vysoký, hod míčkem či granátem a vrh koulí.  

Při výuce je nutné dodržovat základní pravidla atletiky, která vhodnou formou žákům  

vysvětlíme, případně je možné uvést i českého reprezentanta v dané disciplíně. Při 

nácviku jednotlivých atletických disciplín je vhodné začínat nejjednodušším způsobem - 

dětem pohyb srozumitelně a stručně vysvětlit, přitom se zabývat se pouze uzlovými body, 

a nakonec jim požadovaný pohyb předvést, popř. požádat někoho ze žáků, aby pohyb 

správně předvedl. Důležité je, aby si děti pohyb dostatečně vyzkoušely, proto je vhodné, 

aby cvičilo co nejvíce dětí současně.  

  

 Organizační formy ve školní TV můžeme dle Fialové (2000) rozdělit na jednotlivé 

skupiny pohybových činností: povinné, nepovinné, doplňkové, zájmové a kurzy. Mezi 

povinné činnosti patří vyučovací jednotka tělesné výchovy, výchova v přírodě, zdravotní 

tělesná výchova. Do nepovinných činností řadíme předměty nepovinné a volitelné. 

Doplňkové činnosti obsahují pohybově rekreační přestávky, které tvoří zdravotně 

kondiční činnosti žáků ve škole. Zájmové činnosti tvoří soutěže, jednorázové akce, 

kroužky a zájezdy. Do kurzů zařazujme kurz lyžařský, plavecký či sportovní. 
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1. 4. 1 Vyučovací jednotka 

  

Vyučovací jednotka je základní formou povinného předmětu. Na školách jsou 

zařazeny minimálně dvě hodiny týdně v rozsahu 45 minut. Fialová (2000) vyučovací 

jednotku charakterizuje jako „relativně stabilně uspořádaný systém hlavních faktorů 

výchovně vzdělávacího procesu a jejich vzájemných vztahů, determinovaný obsahem 

a cílem učiva, prostorem, kde je uskutečňován časem, v němž je realizován, psychickou 

i fyzickou úrovní žáků, zkušenostmi a předpoklady učitele a řadou dalších didaktických 

skutečností“. Vyučovací jednotka je řízena učitelem tělesné výchovy, který nese plnou 

odpovědnost za průběh i výsledky vzdělávacího procesu (Obrázek 2). Vyučovací 

jednotky probíhají pravidelně podle předem stanoveného rozvrhu hodin. Ve výuce se žáci 

podřizují školským zákonům a předpisům, které vedou k prevenci vzniku úrazu. 

Každá vyučovací jednotka má dílčí cíle, které jsou v souladu s ŠVP a cíli dané 

školy. Fialová (2000) uvádí tyto dílčí cíle: organizační, výchovný, diagnostický, 

vzdělávací, zdravotní, psychologický a přípravný. 

 

 

Obrázek 2 Zjednodušené schéma hlavních činitelů ovlivňující vyučovací jednotku TV 
(Fialová, Rychtecký, 2000) 
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Struktura vyučovací jednotky se skládá ze třech hlavních částí, můžeme se však 

setkat i s učiteli, kteří rozdělují vyučovací jednotku do více částí. Následná charakteristika 

jednotlivých částí je převzata od autorů Perič (2008), Juřinová a Stejskal (1987) a Fialová 

s Rychteckým (2000). 
 

1. Úvodní část 

 Je zařazena na začátek vyučovací jednotky a slouží k přípravě organismu 

pro následné zatížení v hlavní části. Tato část by měla trvat kolem 12 minut. Tvoří ji tři 

základní úkoly: psychická příprava – nástup, docházka, cíl a náplň hodiny; 

rozcvičení – zahřátí, protažení, zařazujeme statickou a dynamickou část a průprava – 

jednoduchá cvičení, na která navazují cvičení v hlavní části. 

	

Do úvodní části zařazujeme různorodé činnosti – honičky, soutěže, běhání s úkoly 

apod. Úvodní část zajišťuje zahřátí organismu, ale i fyzickou a psychickou přípravu na 

hlavní část vyučovací hodiny (Kročilová, 2011). 
 

2. Hlavní část 

 Hlavní část plynule navazuje na úvodní část. Učitel zde uplatňuje pedagogické 

vědomosti, organizační schopnosti a vlastní kreativitu. Na začátku této části je 

doporučováno zařadit nácvik nových pohybových dovedností, kde je nutné vysvětlení, 

popis cvičení a ukázka. Aby jednotlivá cvičení dodržovala určitou posloupnost, začínáme 

nejprve s koordinačním cvičením, rychlostním cvičením, silovým cvičením a v závěru 

hlavní části zařazujeme vytrvalostní cvičení. Tato část trvá okolo 28 minut, a protože je 

náročná na udržení pozornosti, měla by být často obměňovaná a pestrá. Pro efektivitu 

hlavní části vyučovací jednotky (dále VJ) je velmi důležité vhodné využití cvičebního 

času. Proto musí učitel v přípravě věnovat pozornost jak promýšlení obsahu, tedy volbě 

konkrétního cvičení, tak účelné organizaci při jednotlivých činnostech. 
 

3. Závěrečná část 

 Závěrečná část slouží k uklidnění organismu a k iniciaci zotavných procesů. Do 

této části zařazujeme kompenzační cvičení, která předcházejí vzniku svalových 

dysbalancí, dynamickou a statickou část, drobné hry. Hodinu je vhodné zakončit 

stručným zhodnocením, vyslovit pochvalu nebo připomínky k aktivitě či kázni žáků 

a následně je motivovat do další vyučovací jednotky. Žáci by měli hodinu opouštět 

s vnitřním uspokojením. 
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1. 4. 2 Didaktika atletiky 

 

Osvojování atletických dovedností probíhá obvykle formou vyučovací jednotky 

a je směřováno na pohybovou všestrannost. Při výuce atletiky se na učitele kladou vysoké 

nároky z hlediska náplně hodiny a tvůrčí schopnosti při organizaci a využití didaktických 

forem.  

Vindušková, Kaplan a Metelková (1998) uvádějí, podle čeho učitel volí vyučovací 

metodu. „Vyučovací metodu učitel volí podle: obsahu učiva, učebních cílů, věku a úrovně 

žáka, materiálních podmínek a jiných organizačních předpokladů, vlastních zkušeností, 

teoretické a praktické připravenosti.“ 

Atletické dovednosti jsou výsledkem motorického učení žáků, kteří si osvojují 

a upevňují nové pohybové návyky. Úroveň atletické dovednosti jednotlivých žáků 

posuzujeme naměřenými výkony.  

Při nácviku atletických disciplín cyklického charakteru využíváme komplexní 

metodu. Začínáme od nejjednodušších variant dané disciplíny, pohyb provádíme 

v pomalém tempu a využíváme zlehčených podmínek (např. lehčí náčiní). Analyticko – 

syntetickou metodu využíváme při nácviku jednotlivých fází pohybu. 

K zvýšení efektivity nácviku atletických disciplín využíváme diferenciaci třídy, 

například vyučování po skupinách. Na hodinách atletiky je vhodné žáky rozdělovat dle 

výkonnosti v dané disciplíně. Tím má každá skupina rozdílný postup nácviku, metody, 

pomůcky a cíle, které vedou k individuálnímu rozvoji žáka. Některé atletické disciplíny 

můžeme nacvičovat hromadnou formou, aniž by došlo ke snížení efektivity (Vindušková, 

Kaplan, Metelková, 1998). 

 

Atletické disciplíny rozděluje Prukner a Machová (2011) podle: 

§ charakteru pohybové struktury	

Ø chůze a běhy, skoky horizontální a vertikální, vrhy a hody, víceboje	

§ délky běžecké tratě	

Ø běhy na krátké, střední a dlouhé vzdálenosti	

§ obsahu disciplíny	

Ø hladké, překážkové a štafetové běhy	

§ uplatnění jednotlivých pohybových schopností	

Ø disciplíny rychlostní, rychlostně – vytrvalostní, vytrvalostní	
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Kuchen (1987) rozděluje atletické disciplíny podle charakteru činnosti na cyklické 

a acyklické. 

 

Účelná organizace vyučovacího procesu se zabývá maximálním využitím 

materiálních a prostorových podmínek, eliminací ztrátových časů, vhodným výběrem 

učiva, forem vedení, stylů, ale i prevencí úrazů. Žáci musí být seznámeni s pravidly 

a povinnostmi, které by měl učitel striktně vyžadovat. Vhodné oblečení, obutí 

a odstranění všech negativních vlivů (např. šperky, žvýkačka), které mohou způsobit 

úraz, jsou samozřejmostí. Učitel při výuce dohlíží nejen na správnou organizaci, ale i na 

kontrolu náčiní, nářadí a prostorů (Vindušková, Kaplan, Metelková, 1998). 

 

Hodnocení výuky by podle Vinduškové, Kaplana a Metelkové (1998) „mělo být 

chápáno jako motivační proces a stanoveno na základě znalosti zvládnutelného 

a individuálně stanoveného cíle“. Nehodnotíme tedy konečný výkon žáka, ale jeho 

postupnou změnu ve výkonu. Žáky je vhodné otestovat minimálně dvakrát, abychom 

zjistili k jak velké změně došlo. Jednotlivé žáky můžeme porovnávat s vlastními výkony 

(běhy, hody) nebo ve skupině (kdo výš, kdo víckrát), popř. ve štafetových bězích využít 

týmové bodování. Během výuky bychom měli využívat i hrubou kontrolu výkonnosti 

(kdo se zlepšil, kdo nebyl chycen), na kterou upozorňuje Válková (1992). Atletika má 

výhodu v objektivním měření, průběžné kontrole a srovnávání různých výkonů. „Tento 

jev vede k sebekontrole a schopnosti objektivně zhodnotit vlastní síly a možnosti“ 

(Kaplan, Válková, 2009). 

K urychlení a usnadnění organizace měření a zaznamenání výkonů využíváme 

samotné žáky. Hodnocení pro žáky musí být jasné, přesně vymezené a dosažitelné. Tím 

pak hodnocení může pro žáky sloužit jako motivační prvek a pro učitele jako kontrola 

činnosti učitele a snahy žáka (Vindušková, Kaplan, Metelková, 1998). 

 

1. 4. 3 Věková periodizace 

 

 Zahájení vzdělávání v České republice začíná u dětí, které završí 6 let. Základní 

vzdělávání je legislativně povinné. Délku českého povinného vzdělávání rozděluje 

Fialová (2010) na 5 ročníků primárního vzdělávání a na další 4 ročníky navazujícího 

nižšího středního vzdělávání.  
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Vilímová (2002) uvádí nejpoužívanější periodizaci vývoje od Příhody (1963), 

když ontogenezi pro školní období rozděluje do tří věkových kategorií – mladší, střední 

a starší školní věk. 

 

Mladší školní věk 6 – 11 let (prepubescence) 

 V tomto období začíná individuální vývoj sekundárních pohlavních znaků. 

Zpomaluje se růst těla do výšky a naopak se zintenzivňuje růst objemu těla. U děvčat je 

růst rychlejší než u chlapců.  

Osifikace kostí v mladším školním věku rychlým tempem pokračuje. Zádové svalstvo je 

slabě vyvinuté. Hrozí, že se u dítěte může projevit vadné držení těla v  důsledku 

jednostranného, nepřiměřeného zatížení či nedostatku fyzické aktivity. Roli zde hraje 

i výživa, která může způsobit nadměrné hromadění tuku v těle dítěte. Objem srdce je 

u dětí v tomto věku větší než u dospělého člověka. Po fyzickém či psychickém zatížení 

se velmi rychle srdeční frekvence vrací na normální hodnoty.  

U žáků platí, že pro vytvoření správné představy o technice pohybu je nutná názorná 

ukázka, slovní objasnění konkrétního problému v tomto věku není vhodné. Pohybové 

činnosti musejí být pestré a často obměňované, stereotyp a monotónní formy pohybu dětí 

ubíjí. 

 

Střední školní věk 11 – 14 let (pubescence) 

 Průběh změn v pubescenci z důvodu rozdílného nástupu produkce hormonů 

endokrinních žláz je velmi obtížné stanovit. U tělesné výšky stále probíhá růst, u dívek je 

výška o trochu vyšší než u chlapců. Růst končetin je rychlejší než růst trupu. Mezi žáky 

jsou výrazné rozdíly v tělesné výšce i hmotnosti. Ke konci období chlapci dosahují vyšší 

výšky než dívky. Nerovnoměrné a rychlé růstové změny se mohou projevit diskoordinací 

pohybů, to vede k zhoršenému provedení dříve osvojené dovednosti (Vilímová, 2002). 

 

 Hormonální aktivita ovlivňuje emotivní vztahy a projevy k druhé osobě, okolí, ale 

i k sobě samému. V tomto věku probíhá pozitivní či negativní chování v oblasti učení, 

domácích povinností a sportovní činnosti. Abstraktní myšlení a paměť se rozvíjí, rychlost 

učení se zvyšuje. Pubescenti se v tomto věku osamostatňují, vytvářejí si nové společenské 

vztahy a svoje role. Studenti už nejsou ochotni plnit své povinnosti bez výhrad, nemají 

rádi, když jim někdo říká, co a jak mají dělat. Ve škole se to může projevit zvýšenou 



 24 

neposlušností a drzostí. Rychtecký (1990) ve svém výzkumu dokládá, že tělesná výchova 

a sportovní aktivity mají příznivý vliv na pubescenty.  

 

Starší školní věk 14 – 19 let (adolescence) 

 Tělesný růst se postupně dokončuje, zejména je to patrné u dívek. Tělo dostává 

postupně svůj konečný vzhled. U chlapců se zvyšuje nárůst svalové hmoty, naopak 

u dívek pozorujeme přírůstek podkožního tuku. Motorická docilita se zlepšuje v důsledku 

zvýšené pozornosti, vnitřní motivace a cílevědomějšímu přístupu. Studenti si již mohou 

osvojit těžší a náročnější pohybové dovednosti a činnosti.  

Toto období patří k náročnějším, jde o přelom z dětství do dospělosti. Adolescentům se 

mění vztah k hodnotám, odlišují se postoje k pohybové činnosti a stabilizuje se vývoj 

osobních vlastností. Zvyšuje se kritičnost vzhledem k obsahu a organizaci výuky 

v předmětu tělesná výchova (Vilímová, 2002). 

 

 Vývoj zahrnuje kvantitativní znaky a kvalitativní změny. Svoboda (2007) uvádí 

hlavní faktory vývoje člověka – dědičnost, prostředí a výchova. 

 

1. 5 Školní atletické soutěže 

 

 Atletické soutěže mají podle Dostála a Velebila (1992) tři základní úkoly: 

„prověřování zdravotní, vzdělávací a výchovné činnosti, upevňovat trvalý vztah žáků 

o systematickou sportovní činnost, získat kritérium pro porovnání výsledků jednotlivých 

žáků, tříd a škol v atletických disciplínách“. 

 Školní soutěže jsou převážně pořádané Asociací školních sportovních klubů 

(AŠSK), Českým atletickým svazem a Ministerstvem školství, mládeže a tělovýchovy. 

V soutěžích mohou vybraní žáci předvést osvojené dovednosti a prožít si závodní 

atmosféru. Soutěže jsou buď jednorázové či postupové (např. okresní kolo, krajské finále 

a republikové finále). Mezi školní atletické soutěže pořádané AŠSK pro rok 2016 / 2017 

pro základní školy byly: Štafetový pohár, Atletický trojboj všestrannosti (pro 1. stupeň 

ZŠ) a Pohár Rozhlasu s Českou spořitelnou (pro 2. stupeň ZŠ a nižší stupeň gymnázií). 
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 Kromě sportovních soutěží organizovaných AŠSK, Českým atletickým svazem 

a Ministerstvem školství, mládeže a tělovýchovy je vytvořen Českým olympijským 

výborem projekt Sazka Olympijský víceboj. Tento projekt vznikl na podporu zdravého 

životního stylu dětí. Cílem je přivést co nejvíce dětí ke sportování a ukázat jim sport jako 

zábavu. Projekt je určen pro žáky základních škol a odpovídajících stupňů gymnázií. 

Každá škola může své žáky zapojit do dvou ucelených programů, které se dělí na 

Olympijský diplom a Olympijský odznak - OVOV. Hlavním cílem Olympijského 

diplomu je v průběhu hodin tělesné výchovy zapojit žáky do osmi měřitelných disciplín. 

Po jejich splnění žáci dostávají Olympijský diplom, kde je uvedena analýza jejich 

pohybových schopností, která jim ukáže, pro které sporty mají největší předpoklady. 

Disciplíny se plní v rámci hodin tělesné výchovy a garantem se stává učitel, který 

výsledky jednotlivých žáků zadává do systému na webových stránkách projektu. Mezi 

osm disciplín Olympijského diplomu patří: hluboký předklon, T – běh, zkrácené sedy 

lehy, postoj čápa, sprint 60 m, Zátopkův běh na 500 m (1. stupeň) nebo 1000 m 

(2. stupeň), skok z místa (1. stupeň) nebo trojskok snožmo z místa (2. stupeň) a hod 

basketbalovým míčem. Ke každé disciplíně je instruktážní video. Disciplíny byly 

vybrány, aby pokryly osm klíčových pohybových schopností dětí.  

Malým sportovním talentům pomáhá Olympijský odznak – OVOV, který založili zlatí 

desetibojaři, R. Změlík a R. Šebrle. V rámci této soutěže žáci plní deset disciplín (devět 

určených a jednu volitelnou disciplínu). OVOV tvoří tyto disciplíny: sprint 60 m, skok 

daleký, hod 2 kg medicinbalem obouruč přes hlavu vzad, shyby na šikmé lavičce po dobu 

2 minut, skákání přes švihadlo po dobu 2 minut, trojskok snožmo z místa, kliky 

a leh – sedy po dobu 2 minut, hod míčkem 150 g a mezi volitelnou disciplínu patří: běh 

na 1000  m, dribling s basketbalovým míčem po dobu 2 minut a plavání po dobu 2 minut. 

Žáci získávají bronzové, stříbrné, zlaté a diamantové odznaky za zlepšování svých 

výkonů, zažívají velkolepou atmosféru sportovní akce a mohou se probojovat přes 

okresní a krajská kola až do republikového finále, kde se setkávají s olympioniky 

a sportovními osobnostmi. Podmínky a bližší informace jsou k nahlédnutí na stránkách 

zde: http://www.ceskosportuje.cz/sazkaolympijskyviceboj/? 

 

 Atletické soutěže probíhají i na regionální úrovni. Sem patří např. vzájemné 

soutěže jednotlivých škol, tzv. meziškolní závody a soutěže uvnitř škol, které slouží 

k porovnání jednotlivých tříd. 
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1. 6 Učitelé na základní škole 

 

Učitel dle Jansy (2012) představuje osobu, která podněcuje a řídí učení jiných 

osob a působí především ve školní edukaci. Legislativně učitele rozdělujeme do 

specifických kategorií – učitelé mateřské školy, učitelé prvního a druhého stupně základní 

školy, učitelé střední školy a vysoké školy aj. Pro většinu učitelských kategorií platí 

povinnost magisterského vzdělání. Učitel vykonává v praxi mnoho funkcí, mezi které 

například patří: výběr cíle a obsahu vyučovacího procesu; řízení a ovlivňování 

vyučovacího procesu; vybírání vhodných didaktických metod, forem a prostředků 

vzhledem k věku a individuálním zvláštnostem dětí a mnoho dalších funkcí.  

Windham (1988) uvádí učitelské charakteristiky, přesněji však vlastnosti, které 

vytvářejí a určují kvalitu učitele: stupeň učitelovy kvalifikace, rozsah výcviku, 

specializace, věk, profesní zkušenost, etnická příslušnost, verbální schopnost a postoje. 

Výše uvedené charakteristiky více či méně ovlivňují kvalitu výuky. Existují pouze obecná 

doporučení, kterými by se učitel měl řídit. Do výuky zasahují ovlivnitelné faktory, mezi 

které patří kvalita prezentace učiva, přiměřenost vyučování, motivace a čas (Slavin, 

1994). Aby se vše vydařilo a předešlo se problémům, je nezbytná příprava na vyučování.  

 

Typy přípravy učitele na vyučování charakterizuje Obst (2002). „Třetí typ je 

nenáročnější a mohli bychom jej charakterizovat následnými otázkami:  

1. cíle – co chci, čeho zamýšlím dosáhnout 

2. jakými prostředky chci těchto cílů dosáhnout  

3. didaktická hlediska 

4. výchovné možnosti 

5. organizace 

6. časový projekt vyučovací jednotky 

7. k realizaci přípravy 

 

Písemné přípravy si učitel může zapsat na volný list, který si po vyučování založí 

a může ho využít i opakovaně. Nezbytná je následná analýza a zpětná vazba o úspěšnosti 

své přípravy a reálného vyučování. Správně provedená analýza se stává prostředkem 

růstu pedagoga a odstraňuje stereotypy (Kalhous, Obst, 2002). 

Při realizaci výuky využíváme vzájemnou interakci, verbální a neverbální 

komunikaci, řeč těla, didaktické zásady, didaktické styly, výukové metody a různorodé 
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materiální prostředky. Neustále učitel musí kontrolovat aktuální stav a náladu žáků, aby 

mohl rozhodovat o tom, jaká opatření má využít k tomu, aby se hodina mohla přibližovat 

k ideálnímu vyučování. Při vyučování je nutná motivace žáků, která ovlivňuje klima ve 

třídě a na škole, slovní povzbuzení a chvála. Vedení žáků ve výuce, jak zmiňuje Obst 

(2002) „je složitý proces, založený na interakci mezi učitelem a žáky, která zahrnuje 

vzájemnou spolupráci, vzájemné ovlivňování, napodobování, přenášení nálad, postojů, 

názorů a motivačních faktorů“.  

Průběh výuky má být jasný a téměř neměnný. Začíná včasným příchodem učitele 

do hodiny, kdy je začátek výuky jasně oddělen od přestávky, kontrolou přítomnosti žáků 

a zápisem učiva do třídní knihy. Žáci by měli být seznámeni s cílem a průběhem výuky, 

zde můžeme u žáků vzbudit pozitivní zájem o dané téma. Plynulý průběh hodiny 

a neustálé rozvíjení aktivity žáků ve výuce by mělo být pro učitele samozřejmostí. Výuka 

by neměla být monotónní, učitel může vhodnými otázkami vést žáky k samostatnému 

objevování a řešení problémů. Ve výuce podle Obsta (2002) by se měl objevit humor, 

který přispívá k lepší atmosféře ve třídě. Vztah mezi učitelem a žáky musí být milý 

a srdečný, založený na vzájemné důvěře, toleranci a kázni.  

V hodině se můžeme setkat s nekázní zapříčiněnou např. nudou, špatným 

postojem, nezájmem či šikanou. Ve všech případech by měl učitel zasáhnout. Může 

k tomu využít pouhé napomenutí, důtky třídního učitele nebo ředitele školy, v krajních 

případech i snížené známky z chování či jiné prostředky. 

 

Poslední fází vyučovacího procesu je hodnocení výsledků. Kyriacová (1996) 

uvádí funkce hodnocení, mezi které řadí: 

a) zpětná vazba pro učitele o jeho práci,	

b) zpětná vazba žákům,	

c) motivace žáků,	

d) vedení záznamů o prospěchu žáka,	

e) momentální prospěch a dosažená úroveň žáka, 

f) posouzení připravenosti žáka pro další učení. 

 

Hodnocení žáků probíhá z několika důvodů, proto jsou i různé typy hodnocení. 

Obst (2002) zmiňuje tyto: formativní, finální, normativní, kriteriální, diagnostické, interní 

a externí, neformální, formální, průběžné, závěrečné a objektivní hodnocení, hodnocení 

průběhu a hodnocení výsledku. Výběr typu hodnocení vyplývá z cílů a potřeb školy.  
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1. 6. 1 Učitelé tělesné výchovy 

 

 Učitel plánuje, organizuje, řídí a hodnotí vyučovací proces. Jak zmiňuje Plíva 

(1988), učitel je subjektem a zároveň objektem procesu, ve kterém se nacházejí čtyři 

nezbytné a propojené subsystémy: učitel – učivo – žák – podmínky. Učitelé by měli při 

své práci s dětmi dodržovat pedagogické zásady, mezi které patří: zásada uvědomělosti 

a aktivity, názornosti, soustavnosti, přiměřenosti a zásada trvalosti (Hanzálková, 2009). 

Na učitele tělesné výchovy a sportu jsou kladené zvýšené psychické, fyzické 

a výkonnostní nároky, dále pak i pedagogicko-psychologické požadavky. Rychtecký 

(2000) uvádí výčet činností, které učitel plní ve vzdělávacím procesu: činnost vzdělávací, 

výchovná, řídící a organizační, plánovací a projektivní, administrativní a ekonomická. 

Kromě vyučování předmětu tělesná výchova plní i další funkce, mezi které patří: 

zajišťování a organizování mimoškolních sportovních a pohybových aktivit, ovlivňování 

zdraví a životního stylu žáků i učitelů dané školy (Jansa, 2012). Učitelé tělesné výchovy 

mnohdy po výuce působí jako trenéři, a to buď na svých základních školách či jiných 

školách nebo i ve sportovních oddílech. Některé školy mají vlastní oddíly, případně 

s nějakým sportovním oddílem spolupracují.  

 Učitelé mají mnoho sociálních rolí, které od nich vyžadují určitý způsob chování, 

jednání, vystupování, oblékání, společenské a občanské účasti. Danými podmínkami 

výuky mají tělocvikáři i užší vztah a kontakt s žáky, než mají učitelé jiných předmětů 

(Plíva, 1988). Na učitele tělesné výchovy je kladen velký důraz pedagogické 

zodpovědnosti, kdy může při výuce či mimoškolní akci dojít k úrazu nebo jiné kritické 

situaci (Jansa, 2012). 

Osobnost učitele podle Kostkové (1981) je charakterizována ze dvou hledisek a  to 

z hlediska pedagogického a psychologického. Pedagogické hledisko tvoří osobní 

vlastnosti, které jsou nezbytné pro efektivní vliv na žáka. Psychologické hledisko se 

zabývá učitelem, jaký je, jak se chová a jak se prezentuje.  

 Řízení vyučovacího procesu předmětu tělesná výchova je velmi obtížné, protože 

probíhá v různém, měnícím se prostředí. Může probíhat v tělocvičně, na hřišti, na 

stadionu, v terénu, v bazénu, na sportovní mimoškolní akci, v rámci výletu aj. Podmínky 

mohou být ovlivňovány materiálním vybavením, ale i počasím, které se může změnit 

během výuky. Tyto změny vedou učitele ke změně metody, přístupu, obsahu a organizace 

ve výuce. Učitel se s těmito změnami musí vyrovnat a vytvořit vhodné podmínky pro 

účelnou výuku (Kostková, 1981). 
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1. 7 Přehled prací týkající se řešené problematiky 

  

Pro pochopení problému výuky atletiky na základních školách zmiňujeme níže 

uvedené závěrečné práce, které se zabývaly podobnou tematikou. Uvedeme stručný výčet 

i se závěry prací.  

 

 Atletikou na základní škole se v roce 2014 zabývala Pavlíková (2014), 

která řešila problematiku výuky atletiky na gymnáziích. Využila dotazníkového šetření, 

určeného pro učitele tělesné výchovy ze šesti krajů České republiky (n = 72), ze dvou 

spolkových zemí Německa (n = 16) a tří spolkových zemí Rakouska (n = 37). Zjištěné 

výsledky komparovala se zahraničím. Ve své práci zjistila, že je atletice věnováno 28 % 

hodin tělesné výchovy. Výuka je především ovlivněna prostorovými, materiálními 

podmínkami a školními vzdělávacími programy gymnázií. Zázemí jednotlivých škol se 

dle získaných odpovědí lišilo. Z výsledků vyplynulo, že výuka atletiky není ovlivněna 

sportovním zaměřením učitelů, přesněji, zda se atletice aktivně věnovali či nikoliv.  

 

Obrázek 3 Faktory určující počet hodin atletiky získané v šetření Pavlíkové (2014) 

 
 

Martin Trávníček (2102) se ve své diplomové práci zabýval nárůstem výkonnosti 

ve vybraných disciplínách u chlapců ze školy bez rozšířené sportovní výchovy a ze tříd 

s rozšířenou sportovní výchovou. Dále se zabýval a porovnával plynulost jejich 
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výkonnostního růstu. Ze čtyřletého porovnávání výkonnosti žáků vyšly následující 

závěry: „výkonnost žáků ze školy s rozšířenou sportovní výchovou je vyšší než výkonnost 

žáků ze školy bez rozšířené sportovní výchovy“. Žáci, kteří navštěvují rozšířenou 

sportovní výchovu dosahují menší procentuální zlepšení, nežli žáci bez rozšířené 

sportovní výchovy, ale celkově dosahují vyšších výkonů. 

 

Atletikou na základních školách v okrese Kolín se zabývala ve své diplomové 

práce Zuzana Hanzálková (2009). Cílem práce bylo „zjišťování informací o současném 

průběhu výuky atletiky na 2. stupni základních škol v okrese Kolín z pohledu dětí“. 

Informace byly zjišťovány pomocí dotazování. Diplomantka se zaměřila na zjišťování 

oblíbených atletických disciplín žáků, na materiální vybavení jednotlivých škol pro 

výuku atletiky a na to, zda škola vede atletický kroužek. Z práce vyplynulo, že 

z celkového počtu dotazovaných dětí (n = 140) více než polovina odpověděla, že je nebaví 

atletická cvičení v hodinách TV. Mezi své oblíbené disciplíny žáci uvedli: 25 % sprinty, 

23% skok daleký a 21% skok vysoký. Mezi méně oblíbené atletické disciplíny patřil hod 

míčkem (12 %), běhy na střední a delší tratě (11 %) a vrh koulí (8 %). Dále bylo zjištěno, 

že polovina škol nemá pro výuku atletických disciplín potřebné vybavení. 

Z dotazovaných škol měla pouze polovina škol vybavení pro skokanské disciplíny. 

Atletickou dráhu vlastní pouze 44 % a vrhačský kruh jen 28 % škol. Atletický kroužek 

probíhá jen na 39 % základních škol.  

 

Šárka Vlachová (2013) se ve své závěrečné práci zabývala zjištěním úrovně 

základní pohybové výkonnosti u dětí staršího školního věku. Výsledky následně 

porovnala se členy sportovních středisek (SpS) Českého atletického svazu za rok 2012. 

Při testování bylo přítomno 46 žáků 13letých, 34 žáků 14letých a 35 žáků 15letých. 

Výsledky testování byly porovnávány s atlety ve věku 13 až 15 let. Základní pohybová 

výkonnost byla hodnocena podle výsledků čtyř motorických testů: běh na 50 m 

z vysokého startu, skok daleký z místa, hod plným míčem 2 kg obouruč a běh na 12 minut.  

V práci autorka uvedla, že výsledky práce byly ovlivněny motivací jednotlivých žáků. 

Mladší žáci k testům přistupovaly svědomitěji a s větším nadšením než jejich starší 

kolegové. V práci bylo zjištěno, že žáci, kteří jsou členy SpS prokazují lepší výsledky 

v prováděných měřeních než žáci ze základní školy. 
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2 VÝZKUMNÁ ČÁST 

2. 1 Cíle práce 

 

Cílem diplomové práce bylo zjistit názory učitelů tělesné výchovy na výuku 

atletiky na základních školách v Praze. Pomocí dotazníkového šetření, které bylo 

distribuováno učitelům základních škol, jsme vytvořili přehled názorů těchto učitelů na 

výuku atletiky.   Dotazníkové šetření bylo zaměřeno na zjištění procentuálního zastoupení 

hodin výuky atletiky, využití atletických disciplín ve výuce, zázemí a vybavení 

jednotlivých škol a upozorňuje na faktory, které výuku atletiky ovlivňují. V závěru 

výsledkové části uvádíme přehled námětů pro nácvik vybraných atletických disciplín ve 

školní tělesné výchově vytvořený na základě neformálního dotazování učitelů tělesné 

výchovy. 

 

2. 2 Úkoly práce 

 

Pro splnění cíle jsme stanovili následující dílčí úkoly: 

a. studium odborné literatury, 

b. sestavení dotazníku pro učitele tělesné výchovy, 

c. distribuce dotazníku učitelům tělesné výchovy v Praze, 

d. realizace vlastního šetření, 

e. sběr a zpracování dat, 

f. osobní neformální setkání s vybranými učiteli a vytvoření námětů 

pro nácvik vybraných atletických disciplín ve školní tělesné 

výchově, 

g. interpretace dat a formulace závěrů. 

 

2. 3 Stanovení výzkumných otázek 

 

 Vzhledem k tomu, že v diplomové práci zjišťujeme názory učitelů tělesné 

výchovy bez následné intervence, byla zvolena forma výzkumných otázek, na které bylo 

zodpovězeno na základě zjištěných výsledků. 
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1) Jaké jsou podmínky pro školní tělesnou výchovu na vybraných základních 

školách v Praze?  

2) Jaké organizační formy vyučování využívají vybrané základní školy v Praze?  

3) Které faktory ovlivňují využití atletiky v hodinách školní tělesné výchovy? 

4) Jak jsou vybaveny základní školy pro výuku atletiky?  

5) V jakém ročním období je výuka atletiky na základních školách zařazována? 

6) Jaké atletické disciplíny jsou využívány na 1. stupni základní školy? 

7) Jaké atletické disciplíny jsou využívány na 2. stupni základní školy? 

 

Pro zodpovězení výzkumných otázek byla potřeba zpracovat i další otázky týkající 

se této problematiky. Zjištěné výsledky jsou uvedené ve výsledcích práce.  

 

2. 4 Metodika práce 

 

Pro získání informací zaměřených na výuku atletiky v hodinách tělesné výchovy 

byla využita metoda dotazníkového šetření. Při zpracování dotazníku jsme se inspirovali 

některými myšlenkami z bakalářské práce Pavlíkové (2014). Celkově se dotazník skládal 

ze 21 otázek. Výzkum byl proveden v Praze, hlavním městě České republiky. Pro 

vytvoření námětů pro nácvik vybraných atletických disciplín ve školní tělesné výchově 

bylo provedeno neformální dotazování. Zjištěné náměty jsou určeny pro oba stupně 

základní školy. 

 

Dotazník pro učitele tělesné výchovy bylo možné shlédnout na: 

 

https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSeC1EcLTbgJ1VxEBYOF8Kfvpgoysy7gA

YF5XBkvpl0NxgtsJw/viewform?usp=sf_link 
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2.4.1 Charakteristika souboru 

  

Soubor respondentů tvoří n = 61 učitelů tělesné výchovy na základních školách 

v Praze, do šetření se zapojilo n = 37 žen (60,7 %) a n = 24 mužů (39,3 %). Graf 1 ukazuje 

rozdělní respondentů podle pohlaví a délky praxe v letech. Neformálního osobního 

setkání se zúčastnilo n = 30 učitelů. 

 

Graf 1 Přehled respondentů (n = 61) účastnících se šetření dle pohlaví a délky praxe 

 
 

Oslovený soubor respondentů se skládal z učitelů tělesné výchovy z různých částí 

Prahy. Graf 2 ukazuje rozložení jednotlivých škol podle městských částí. Největší 

zastoupení respondentů měla v dotazníkovém šetření Praha 4 (n = 13), dále pak Praha 6  

(n = 9).  
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Graf 2 Lokalita oslovených škol (n = 61) 

 
 

Dotazníkové šetření oslovilo respondenty souboru, který byl z hlediska věku 

heterogenní. Největší zastoupení bylo ve věku 31 – 40 let, celkem n = 22 (36,1 %). 

Druhou nejvíce zastoupenou kategorií byl věk od 25 do 30 let (n = 14, tedy 23 %). Věkové 

kategorie ve věku 51 – 60 let a 41 – 50 let měly podobné zastoupení (n = 10 a n = 9). 

Mezi nejméně zastoupené věkové kategorie patřil věk < 60 a > než 24 let (n = 5, n = 1). 

Průměrný věk respondentů celého souboru byl 40,1 let. Ženy vykazovaly průměrný věk 

41,9 let a muži 37,4 let. Podrobnější rozdělení (včetně pohlaví) uvádíme v Tabulce 1.  
 

Tabulka 1 Přehled respondentů (n) podle věkových kategorií 

 Ženy Muži Celkem 
Věk n % n % n % 
> 24 0 0 1 1,6 1 1,6 

25 – 30 let 8 13,1 6 9,8 14 23 
31 – 40 let 10 16,4 12 19,7 22 36,1 
41 – 50 let 9 14,8 0 0 9 14,8 
51 – 60 let 6 9,8 4 6,6 10 16,4 

< 60 4 6,6 1 1,6 5 8,2 
Celkem 37 60,7 24 39,3 61 100 

Průměrný věk 41,9 37,4 40,1 
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Z hlediska délky praxe a dále z hlediska sportovního zaměření respondentů je 

možné zaznamenat procentuální rozložení sledovaného jevu (Graf 3 a Graf 4).  

 

Graf 3 Počet let praxe respondentů (n = 61) 

 
 

Mezi nejvíce zastoupenou dobou praxe bylo 6 – 10 let s n = 17 respondenty. 

Druhou zastoupenou dobou praxe jsou 1 – 2 roky (n = 8). Což znamená, že se v této druhé 

skupině jednalo o začínající učitele. 

 

Z hlediska možného zaznamenání využití atletiky ve školní tělesné výchově nás 

zajímalo, na co jsou dotazovaní učitelé z hlediska sportovní specializace zaměřeni. 

U některých respondentů byla zaznamenána nevyhraněná odpověď, což způsobilo výskyt 

více odpovědí u některých sportů. Učitelé tělesné výchovy nejčastěji preferovali 

sportovní hry (38,9 %), což je uvedeno v Grafu 4. Pracovně jsme sportovní hry rozdělili 

na jednotlivé sporty, kde si můžeme všimnout, že respondenti nejčastěji uváděli fotbal 

(n = 7), míčové hry (n = 4), florbal (n = 3), basketbal (n = 3), volejbal (n = 3), softbal 

(n  = 3), házená (n = 3), tenis (n = 1) a hokej (n = 1). Atletika se svými 19,4 % zaujala 

druhé místo z hlediska sportovního zaměření učitelů tělesné výchovy.  
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Graf 4 Sportovní zaměření respondentů (n = 72) 

 
 

2.4.2 Metody získávání dat 

 

 V této diplomové práci bylo použito dotazníkové šetření. Dotazník sloužil jako 

nástroj pro sběr dat. Abychom získali větší množství dat a zároveň, aby vyplňování 

dotazníku bylo pro respondenty pohodlnější, byla využita aplikace na Google Docs. 

Dotazníky byly distribuovány pomocí elektronické pošty. Adresy na jednotlivé školy 

byly vyhledávány pomocí webových stránek. V e–mailu byla připsaná žádost, aby 

přiložený dotazník vyplnil pouze jeden vyučující tělesné výchovy. Pro vytvoření námětu 

pro nácvik atletických disciplín ve výuce atletiky pro 1. i 2. stupeň bylo ve formě 

osobního neformálního setkání osloveno n = 30 učitelů tělesné výchovy z různých částí 

Prahy. Každý učitel sdělil tři atletické disciplíny, které by využil v rámci nácviku 

atletických disciplín a zároveň u nich uvedl náměty a své zkušenosti z hlediska nácviku 

vybraných atletických disciplín. Uvedené bylo následně použito k vytvoření přehledu tří 

nejčastěji využívaných atletických disciplín i s náměty pro nácvik. Jedná se tedy o souhrn 

námětů praktiků, kteří vyučují atletiku v rámci výuky tělesné výchovy na základních 

školách. 
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Na základní školy v Praze bylo rozesláno 210 e-mailů se žádostí o vyplnění 

dotazníku. Deset e-mailů se ihned vrátilo jako nedoručených. Celkově tedy bylo osloveno 

200 učitelů tělesné výchovy. Dotazník vyplnilo 61 respondentů, z toho n = 37 žen a n =  24 

mužů. Jedná se tedy o 30,5 % návratnost. Výzkum se uskutečnil v dubnu 2017. Následně 

probíhala neformální osobní setkání se n = 30 učiteli, kteří se ochotně podělili o své 

zkušenosti. Tato setkání probíhala od května do června 2017. Po distribuci a sběru dat 

byly dotazníky zpracovány do grafů, vyhodnoceny a slovně popsány.  

 

2. 5 Statistické zpracování dat 

 

 Výsledky dotazníkového šetření byly zpracovány a vyhodnoceny pomocí 

programu Microsoft Excel. Pro přehlednost diplomové práce jsou získaná data 

zpracována popisně, graficky a tabulárně. V grafech byla použita četnost a procentuální 

rozložení sledovaného jevu. Vzhledem k větší nabídce odpovědí v dotazníkovém šetření 

mohli respondenti uvádět více odpovědí, tudíž se zvýšil celkový počet n odpovědí. 

Jednalo se o otázky č. 4 (sportovní zaměření), č. 5 (zaměření školy), č. 6 (zázemí školy), 

č. 7 (organizační formy vyučování), č. 10 (faktory ovlivňující počet hodin atletiky), č. 13 

(výuka atletika z hlediska ročního období), č. 14 (formy rozcvičení), č. 15 (přehled 

atletických disciplín pro 1. stupeň), č. 16 (přehled atletických disciplín pro 2. stupeň).  
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3 VÝSLEDKOVÁ ČÁST A DISKUSE 

 

 Následující část diplomové práce obsahuje výsledky z vlastního šetření. 

Respondenti odpovídali na 21 otázek zaměřených na výuku atletiky na základních 

školách v Praze. Odpovědi byly rozděleny do dvou částí. Nejprve jsme se zabývali 

otázkou specifikace sledovaných škol a podmínkami pro výuku školní tělesné výchovy. 

Ve druhé části nás zajímalo zastoupení atletiky v hodinách školní tělesné výchovy. 

V závěru výsledkové části jsou uváděny možné náměty pro nácvik atletických disciplín 

ve výuce školní tělesné výchovy, které byly sestaveny na základě osobního neformálního 

setkání s učiteli (n = 30) ze základních škol v Praze. Výsledky obsahují grafy, které jsou 

doplněné komentářem. 
 

3. 1 Specifikace základních škol a podmínky pro výuku školní tělesné výchovy 

 

Základním cílem této diplomové práce bylo zjistit názory učitelů tělesné výchovy 

ve vybraných základních školách na samotnou výuku předmětu tělesná výchova. 

Zjišťujeme, jaké mají sledované školy zaměření, jaké mají školy zázemí pro výuku 

atletiky. Dále se zabýváme, jaké organizační formy učitelé využívají při vyučování a jaký 

je průměrný počet žáků na hodině tělesné výchovy. 
 

a) zaměření sledovaných škol  
 

Graf 5 Zaměření sledovaných škol (n = 69) 
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Komentář: 

 

Z oslovených škol, které se zúčastnily dotazníkového šetření, bylo 17,4 % 

zaměřeno na sport a tělesnou výchovu a 13 % na jazykovou přípravu. 37, 7 % pražských 

škol neuvedlo žádné zaměření. 

 

b) zázemí jednotlivých škol  
 

Graf 6 Zázemí jednotlivých škol (n = 260) 

 
Komentář 

 

V této otázce respondenti měli možnost vybrat všechny dostupné odpovědi, 

případně dopsat další prostory vhodné pro výuku atletiky. Z grafu 6 vidíme, že více než  

n = 20 škol vlastní malou tělocvičnu (19,6 %), umělé hřiště (19,6 %), velkou tělocvičnu 

(14,6 %), mají možnost výběhu do terénu (10,8 %) nebo vlastní atletický ovál (9,6 %).  

Zázemí jednotlivých základních škol v Praze je velmi rozdílné. Některé školy 

vlastní pouze malou tělocvičnu nebo jsou závislé na pronájmu, naopak jiné vlastní 

rozličné prostory pro výuku. Konkrétnější informace ohledně zázemí škol najdeme 

v Tabulce (zázemí jednotlivých škol), která se nachází v přílohové části 1. Z tabulky lze 

vyčíst, že pouze dvanáct škol (19,7 %) vlastní pouze jednu nebo dvě možnosti pro výuku 

atletiky. Zatímco zbylých n = 49 škol (80,3 %) má tři a více možností pro výuku. 
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Na základě zjištěných výsledků můžeme na první výzkumnou otázku odpovědět, že 

vybrané základní školy v Praze mají dostačující podmínky pro výuku atletiky.  

 

c) organizační formy vyučování  
 

Graf 7 Organizační formy vyučování (n = 202) 

 

Komentář 

 

 Následující graf 7 znázorňuje, jaké organizační formy vyučování školy využívají. 

Zde respondenti vybírali všechny odpovědi, které jsou na jejich školách dostupné. 

Z odpovědí respondentů (n = 65) je patrné, že 92,3 % zúčastněných škol má vyučovací 

jednotku 2× týdně a 7,7 % škol má dokonce vyučovací jednotku 3× týdně. Je nutné 

podotknout, že n = 4 respondenti mají vyučovací jednotku 2× i 3× týdně. Zajímalo nás, 

jaké organizační formy vyučování využívají základní školy v Praze. Odpověď na druhou 

výzkumnou otázku zní, kromě vyučovací jednotky školy pro své žáky nabízejí lyžařský 

kurz 22,8 %, zájmový kroužek 16,8 % a výchovu v přírodě 5,4 %. Je překvapující, že 

plavecký výcvik nabízí pouze polovina škol (n = 31). 
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d) průměrný počet žáků při hodině tělesné výchovy  
 

Graf 8 Průměrný počet žáků při hodině tělesné výchovy (n = 61) 

 

Komentář 

 

Průběh výuky neovlivňuje pouze přístup a schopnosti učitele, zázemí, podmínky, 

počasí, ale i samotný počet žáků přítomných na výuce. Školský zákon stanovuje 

maximální počet 30- ti žáků na vyučujícího. V tělesné výchově je to jiné, málokdy cvičí 

celá třída. Zjištěné výsledky vidíme v grafu 8, z kterého je patrné, že 42,6 % učitelů má 

na výuce 21 – 25 žáků. Zajímavé zjištění je, že n = 24 zúčastněných učitelů uvedlo, že na 

výuce mají dokonce jen 16 – 20 žáků (39,3 %). Žádný z respondentů nevybral možnost 

odpovědi do 10 žáků či více jak 31 žáků. Průměrný počet žáků na základních školách je 

odlišný od průměrných počtů žáků na gymnáziích. Pavlíková (2014) uvedla, že 42 % 

učitelů na gymnáziích má průměrný počet mezi 14 – 16 žáky a 34 % učitelů má 17 – 20 

žáků. Odpověď nad 20 žáků vybralo pouze 10 % respondentů.  
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3. 2 Atletika v hodinách tělesné výchovy na základních školách v Praze 

 

 Pro komplexní vyhodnocení názorů učitelů na výuku atletiky na základních 

školách bylo nutné zaměřit se na průběh a organizaci výuky atletiky. V této části 

zjišťujeme  zastoupení atletiky ve školní tělesné výchově a faktory, které ovlivňují výuku 

atletiky. Dále nás zajímalo, jakým vybavením škola disponuje pro výuku atletiky a jak je 

náročná výuka atletiky pro učitele. Zaměřili jsme se i na výběr měsíců, ve kterých je 

výuka atletiky učiteli realizována, jaké formy rozcvičení učitelé vybírají nejčastěji 

a kterým atletickým disciplínám věnují pozornost. V  neposlední řadě zjišťujeme, zda 

atletika tvoří součást klasifikace žáků, zda sledované školy spolupracují s atletickým 

oddílem a účastní se atletických soutěží. Závěrem jsme zjišťovali zájem učitelů o atletické 

školení. 

 

a) zastoupení atletiky ve školní tělesné výchově  
 

Graf 9 Procentuální zastoupení výuky atletiky v hodinách školní tělesné výchově (n = 61) 

 
Komentář 

 

Šetřením bylo zjištěno, že 23 % respondentů věnuje výuce atletiky pouze 10 % 

časové dotace pro tělesnou výchovu. Zde byly zaznamenány rozdílné výsledky oproti 
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zjištěným výsledkům v práci Pavlíkové (2014) zabývající se výukou atletiky na 

gymnáziích. Pavlíková (2014) v práci uvádí, že 78 % respondentů věnuje výuce atletiky 

více než 20 % časové dotaze pro tělesnou výchovu. V této diplomové práci 62,3 % 

respondentů věnuje 20% časovou dotaci pro výuku atletiky.   

 

V tabulce níže přikládáme procentuální přehled časové dotace pro výuku atletiky 

na školách zjištěných vlastním šetřením a šetřením Pavlíkové z roku 2014. 

 

Tabulka 2 Porovnání dvou studií týkající se časové dotace pro výuku atletiky 

 10 % Nad 20 % Nad 30 % 
Vlastní šetření 23 % 62, 3 % 34, 4 % 

T. Pavlíková (2014) 1 % 78 % 45 % 
 

 

b) faktory ovlivňující počet hodin věnovaný výuce atletiky  
 

Graf 10 Faktory ovlivňující počet hodin věnovaný výuce atletiky (n = 127) 

 
Komentář 

 

Respondenti mohli u této otázky vybírat více odpovědí a případně dopsat i další 

faktory. Odpověď na třetí výzkumnou otázku je, že počet hodin věnovaný výuce atletiky 

je nejvíce ovlivněn materiálními podmínkami školy (35,4 %), poté vztahem učitele 
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k atletice (18,9 %) a výběrem soutěží, kterých se školy účastní (18,1 %). Mezi faktory, 

které nejméně ovlivňují výuku atletiky respondenti uvedli zaměření školy (3,9 %). 

Respondenti mezi ostatní faktory (10,2 %) uváděli: počasí (n = 5), ŠVP (n = 4), zájem 

žáků (n = 2), příprava na soutěže (n = 1) a obsazenost hřiště (n = 1). Zjištěné výsledky 

korespondují s výsledky Pavlíkové (2014) a Procházky (2013) z hlediska 

nejvýznamnějšího faktoru. Avšak zmíněné práce uvádějí jeho vyšší procentuální 

zastoupení < 70 %.  

 

c) vybavení jednotlivých škol pro výuku atletiky  
 

Graf 11 Vybavení jednotlivých škol pro výuku atletiky (n = 61) 

 
Komentář 

 

Na otázku vybavenosti základních škol pro výuku atletiky měli respondenti 

možnost vybírat pouze ze tří odpovědí, případně pokud by odpovědi nevyhovovaly, mohli 

respondenti dopsat svoji vlastní odpověď. Na výzkumnou otázku, jak jsou vybaveny 

základní školy pro výuku atletiky, odpovídá Graf 11.  Z něho vyplývá, že 49,2 % (n = 30) 

zúčastněných škol v Praze má dostatečné vybavení pro výuku většiny atletických disciplín. 

Nedostatečné vybavení pro výuku atletiky vybralo n = 23 škol (37,7 %). V grafu je dále 

patné, že 9,8 % škol (n = 6) má dokonce vynikající vybavení pro všechny disciplíny.  
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d) náročnost výuky atletiky  
 

Graf 12 Náročnost výuky atletiky pro učitele tělesné výchovy (n = 61) 

 
Komentář 

 

 Je zřejmé, že pokud učitel nemá pozitivní vztah k danému sportovnímu odvětví, 

do hodin tělesné výuky je zařadí zřídka nebo v horším případě vůbec ne, případně své 

pocity a nálady na žáky přenese. Pavlíková (2014), která se ve své práci zabývala vztahem 

respondentů k atletice, zjistila, že 87 % učitelů zapojených do šetření má kladný vztah 

k atletice a zbylých 13 % označili vztah k atletice jako neutrální. To můžeme označit za 

pozitivní zjištění, neboť učitel, který má pozitivní přístup k vyučované pohybové činnosti 

udělá danou hodinu zajímavější, pestřejší a na hodinách bude působit uvolněně.  

 

 Námi zjištěné výsledky prezentuje Graf 12, který se týkal náročnosti výuky 

atletiky pro učitele ze základních škol. Konkrétně 77 % (n = 47) učitelů považuje výuku 

atletiky za snadnou, kdežto n = 9 učitelů považuje výuku atletiky za náročnou (14,8 %). 

Žádný z učitelů nevybral možnost, že výuku atletiky považují za velmi náročnou. Ve 

výsledcích nebyla prokázána žádná závislost názorem na náročnost výuky atletiky 

a sportovním zaměřením učitele. Konkrétnější výsledky jsou v Tabulce v příloze části 2. 
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e) realizace výuky atletiky v ročním období  
 

Graf 13 Realizace výuky atletiky v ročním období (n = 284) 

 
Komentář 

 

Měsíce, do kterých učitelé základních škol v Praze zařazují výuku atletiky, 

zobrazuje Graf 13. Podle Jeřábka (2008) by výuka atletiky měla probíhat v podzimním 

a jarním období. Ze zjištěných výsledků můžeme tvrzení Jeřábka (2008) potvrdit 

a zároveň si odpovědět na výzkumnou otázku, že 20,8 % (n = 59) učitelů zařazuje výuku 

atletiky do května a 18,7 % (n = 53) učitelů do června. Z grafu dále vyplývá, že 18,7 % 

(n = 53) učitelů atletiku vyučuje v září a 18,3 % (n = 52) učitelů v říjnu. Je zřejmé, že přes 

zimní období, kde výuka probíhá zejména v tělocvičnách, se učitelé věnují jiným 

sportům. Můžeme konstatovat, že zařazení atletiky do hodin tělesné výchovy neovlivňují 

jen prostory a vybavení školy, ale i klimatické podmínky. 
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f) formy rozcvičení při výuce atletiky ve školní tělesné výchově 
 

Graf 14 Formy rozcvičení při výuce atletiky ve školní tělesné výchově (n = 277) 

 
Komentář 

 

Každá hodina tělesné výchovy by měla obsahovat důsledné rozcvičení. Způsoby 

rozcvičení a jejich četnost užívání znázorňuje Graf 14. Je nutné podotknout, že 

respondenti vybírali čtyři převažující způsoby rozcvičení. Z grafu vyplývá, že učitelé 

k rozcvičení převážně využívají speciální běžecká cvičení, tzv. abeceda (19,1 %), 

rozklusání (18,4 %) a drobná cvičení či zahřívací hry (14,8 %), poté následují dynamická 

cvičení (11,5 %). Zde docházíme k odlišným výsledkům, než uvedla ve své práci 

Pavlíková (2014): „nejčastější kombinace, která se mezi výsledky vyskytovala, byla 

rozklusání, statická protahovací cvičení a atletická abeceda“. V našem šetření uvedlo 

pouze 7,2 % učitelů, že využívají statická cvičení. Pozitivním zjištěním je, že pouze n =  6 

respondentů přistupuje k individuálnímu rozcvičení a n = 4 respondenti nechávají 

rozcvičení vést samotnými žáky. 
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g) přehled atletických disciplín využívaných na 1. stupeň  
 

Graf 15 Přehled atletických disciplín využívaných na 1. stupeň (n = 220) 

 
Komentář 

 

Mezi nejčastěji zařazované disciplíny pro 1. stupeň je krátký běh (24,5 %), dále 

skok (21,4 %) a hod (20,9 %). Tyto odpovědi vybralo více než n = 45 respondentů. 

Zarážející je nízké procento u štafetových běhů. Tuto odpověď zvolili jen n = 2 

respondenti (0,9 %). Přitom se Štafetového Poháru v roce 2017 zúčastnilo 23 pražských 

škol a celkově 654 škol z České republiky. K odpovědi ostatní se vyjádřilo n = 6 

respondentů. N = 3 respondenti uvedli, že na 1. stupni neučí a n = 3 respondenti se vůbec 

k otázce nevyjádřili. 
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h) přehled atletických disciplín využívaných na 2. stupeň  
 

Graf 16 Přehled atletických disciplín využívaných na 2. stupeň (n = 331) 

 
Komentář 

 

Na 2. stupni učitelé nejčastěji zařazují krátké tratě (17,5 %), hod míčkem (15,7 %), 

střední tratě (14,2 %) a skok daleký (14,2 %). Z Grafu 16 vyplývá, že se učitelé věnují 

především základním atletickým disciplínám. Opět je překvapující nízké procento 

u štafetových běhů (1,8 %). Zjištěné výsledky potvrdily, že nejčastěji zařazovanou 

atletickou disciplínou jsou krátké běhy. Stejné výsledky obsahují závěrečné práce 

Pavlíkové (2014) a Procházky (2013).  

 

Odpovědi na výzkumné otázky jaké atletické disciplíny jsou využívány na 1. a 2. 

stupni vyplývají z Grafu 15 a Grafu 16. Respondenti mohli vybírat z více odpovědí 

a z grafů je patrné, že nejčastěji zařazovanou atletickou disciplínou pro oba stupně jsou 

krátké tratě. 
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ch) atletika jako součást klasifikace žáků  
 

Graf 17 Atletika jako součást klasifikace žáků (n = 61) 

 
Komentář 

 

Hodnocení žáků v tělesné výchově je dosti různorodé. Učitelé mohou hodnotit 

činnost žáka a jeho výsledky, porovnávat individuální výkony, aktivitu v hodině či mohou 

provádět různá testování aj. Výhodou atletiky je, že je objektivní, měřitelná a dá se 

porovnávat či srovnávat. Šetření bylo zaměřeno i na klasifikaci žáků v hodinách tělesné 

výchovy, přesněji zda atletika tvoří součást klasifikace žáků a pokud tvoří, co žáci musí 

absolvovat. Výsledky jsou zpracovány v Grafu 17, Graf 17. 1 slouží jako doplňující graf, 

který mapuje, co žáci musí z atletiky splnit.  

 Z Grafu 17 vyplývá, že 80,3 % učitelů atletiku do celkového hodnocení zařazuje. 

Zbylých 14,7 % učitelů má jiné požadavky pro hodnocení a 4,9 % učitelů se k dané otázce 

vůbec nevyjádřilo. Doplňující Graf 17. 1 ukazuje, že v atletice jsou žáci nejčastěji 

hodnoceni z běhů 36,4 %, skoků 30,5 %, vrhů a hodů 23,7 %. 
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Graf 17. 1 Činnosti pro klasifikaci žáků z atletiky v rámci hodin tělesné výchovy (n = 190) 

 
 

 

i) účast na školních atletických závodech  
 

Graf 18 Účast na školních atletických závodech (n = 61) 
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Komentář 

 

Atletické soutěže jsou důležitou součástí výuky atletiky. Pozitivní zjištění je, že 

více než polovina škol se atletických závodů účastní. Pravidelně se účastní atletických 

závodů 52, 5 % škol. Pouze 4,9 % škol se závodů neúčastní vůbec.  

 

j) spolupráce školy s atletickým oddílem  
 

Graf 19 Spolupráce školy s atletickým oddílem (n = 61) 

 
Komentář 
 

Překvapujícím a velmi pozitivním zjištěním byly výsledky, které znázorňuje Graf 

19. Tento graf vyjadřuje četnost spolupráce škol s atletickými oddíly. Přesně n = 55 

respondentů odpovědělo, že s atletickým oddílem spolupracuje. Zbylých n = 6 škol 

(9,8  %) s žádným atletickým oddílem nespolupracuje. 
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k) zájem učitelů o atletické školení  
 

Graf 20 Zájem učitelů o atletické školení (n = 61) 

 
Komentář 

  

 Zájem učitelů o atletické školení znázorňuje Graf 20. Respondenti, kteří 

odpověděli, že by o školení měli zájem, měli doplnit konkrétní zaměření požadovaného 

školení. Tyto výsledky se nacházejí v doplňujícím Grafu 20. 1. Z Grafu 20 vyplývá, že 

n = 31 (50,8 %) respondentů o atletické školení nemá zájem, kdežto n = 25  (41 %) 

respondentů uvedlo, že by o školení zájem mělo.  

 

Podíváme – li se na doplňující otázku, na kterou odpovědělo pouze n = 17 

respondentů, viz Graf 20. 1, vidíme, že by byl největší zájem o školení zaměřené na 

výuku atletických disciplín. Respondenti mají dále zájem o ukázku vedení atletické 

hodiny a výuky atletiky formou hry. 
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Graf 20. 1 Zaměření atletického školení (n = 17) 

 
 

Následující tabulka ukazuje zájem o atletické školení ve vztahu ke sportovnímu 

zaměření učitele. Z tabulky je patrné, že největší zájem o školení mají učitelé se 

sportovním zaměřením sportovní hry a atletika. 
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všeobecná atletická příprava

rozcvičení

pomůcky

přístupy a inovativní postupy

didaktika

aktivace žáků

průpravná cvičení

Tabulka 3 Zájem o atletické školení z hlediska sportovního zaměření učitele (n = 72) 

 Zájem o atletické školení 

Sportovní zaměření 
učitele Ne Ano Možná Spíš ne Probíhá 

V 
budouc

nu 
Celkem (n) 

sportovní hry 12 10 2 2 1 1 28 
atletika 7 7 0 0 0 0 14 

nevyhraněno 5 3 3 0 0 0 11 
gymnastika, tanec 6 4 0 0 0 0 10 
sporty v přírodě 2 2 0 1 0 0 6 

vodní sporty 2 0 0 0 0 0 2 
ZTV 1 0 0 0 0 0 1 
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3. 3 Přehled námětů pro nácvik atletických disciplín ve školní tělesné výchově podle 

doporučení vybraného vzorku učitelů tělesné výchovy základních škol 

  

Tento přehled byl vytvořen na základě osobního neformálního setkání s vybraným 

vzorkem učitelů tělesné výchovy (n = 30) na základních školách v Praze. Uvedený vzorek 

respondentů se vykrystalizoval z osloveného počtu n = 61 respondentů, kteří se zúčastnili 

celkového dotazníkového šetření. Třiceti respondentům nedělalo problém se setkat při 

osobním neformálním setkání a ochotně sdělit své zkušenosti s nácvikem vybraných 

atletických disciplín. Z těchto neformálních setkání vzešly následující tři atletické 

disciplíny (rychlý běh, skok daleký a hod míčkem), které jsou nejčastěji využívány 

v hodinách školní tělesné výchovy na obou stupních. Dle vyjádření a doporučení 

oslovených respondentů byl vytvořen na základě jejich zkušeností přehled námětů pro 

nácvik výše jmenovaných atletických disciplín. 

 

Rychlý běh: 

 

Cvičení na rychlý běh: 

U žáků se přednostně zaměříme na start z bloků, techniku běhu a rozvoj rychlosti 

a koordinace pomocí her. Techniku běhu zdokonalujeme pomocí speciálních běžeckých 

cvičení, tzv. atletickou abecedou. Mezi základní prvky abecedy patří: liftink, skipink, 

zakopávání, předkopávání a koleso. Do abecedy přiřazujeme i další cvičení (cval stranou, 

poskočný klus, běžecké odpichy aj.), příp. cviky kombinujeme. Abychom dosáhli 

zlepšení techniky běhu, běžecká cvičení obměňujeme, měníme rytmus a využíváme 

různorodé pomůcky (ringo, kloboučky, noviny, švihadla aj.). Běžecká cvičení se dají 

dělat i ve dvojicích, příp. po zvládnutí techniky i soutěžní formou. Ve výuce využíváme 

i vědomou nápravu běžeckých pohybů, mezi které například patří: rovinky s úkoly, 

rovinky s určenou délkou kroku, práce paží, stupňované a rozložené rovinky aj.  

Nácvik startu z bloků začínáme nácvikem z vysokého a polovysokého startu a pomocí 

různých druhů startů – padavé starty, starty z poloh, reakční hry. Do výuky zařazujeme 

pohybové hry typu: 
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a)  Vyzvi mě třikrát 

Žáci stojí ve dvou řadách na dosah ruky od sebe. Žák, který stojí vpředu, zapaží 

a 3× tleskne žáka za sebou. Třetí tlesknutí znamená start, přičemž tlesknutí může 

mít různou časovou prodlevu. Cílem žáka vpředu je, aby nebyl chycen žákem 

běžící za ním. Učitel žákům vymezí úseky, kde hra probíhá. 
 

Obrázek 4 Pohybová hra Vyzvi mě třikrát 

 
 

b) Čísla a písmena 

Žákům dáme klobouček, který si položí na zem, a snažíme se z účastníků 

vytvořit čtverec či obdelník. Každý žák dostane číslo – běží se vodorovně (černá 

šipka) a písmeno – běží se svisle (zelená šipka). Vždy se musí oběhnout celá 

řada a vrátit se na své místo. Činnost řídí učitel, který střídavě vykřikuje čísla a 

písmena (pro obměnu může říkat jména nebo početní příklady). Hru můžeme 

doplnit i starty z různých poloh. Při této hře jsou žáci neustále ve střehu, mají 

krátké pauzy odpočinku a soutěží mezi sebou.  
 

Obrázek 5 Pohybová hra Čísla a písmena 
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c) Škodiči a obraceči 

Žáky rozdělíme na dvě skupiny a připravíme si velké hrací pole, ve kterém 

rozmístíme postavené kužely. Jedna skupina jsou škodiči, kteří pokládají kužele. 

Druhá skupina jsou obraceči, kteří obracejí kužely nazpět – tedy je zvedají. Obě 

skupiny vybíhají současně a nikdo se nesmí zdržovat u kuželu. Pro obměnu 

můžeme využít barevnost kuželů, kdy se nesmí otočit dva kužele stejné barvy 

ihned za sebou.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Skok daleký 

 

Cvičení na skok daleký: 

U nácviku skoku dalekého využíváme různorodé hry a průpravná cvičení. Ve výuce se 

zaměříme především na nácvik rozběhu, odrazu a doskoku. Hned po rozcvičení je vhodné 

zařadit dvě stupňované rovinky s vysokým zvedáním kolen, poté přejdeme k přeběhu 

nízkých překážek, aby si žáci zvykli na běh s vysokými koleny. Pro nácvik rytmického 

rozběhu je vhodné v průběhu hodin zařadit přebíhání stříšek pro regulaci délky kroku. 

Stříšky pro rytmus rozběhu můžeme využít i při samotném rozběhu, kde žákům 

vymezíme posledních 6 kroků rozběhu. Je vhodné poslední mezeru nepatrně zkrátit. 

Pro nácvik odrazu můžeme již v úvodu hodiny zařadit hru – „skok přes kaluži“. Při této 

hře se žáci snaží přeskočit mezeru mezi molitanovými překážkami či žíněnkami (můžeme 

využít noviny, kartony či jiné dostupné pomůcky), kterou učitel postupně oddaluje. Pro 

šikovné žáky může učitel přidat i překážku, která donutí žáky k vyššímu skoku. Samotný 

odraz do doskočiště je vhodné trénovat z můstku s krátkým rozběhem, rozběh poté 

Obrázek 6 Pohybová hra Škodiči a obraceči 
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prodlužujeme. Abychom docílili vyššího skoku, opět využíváme molitanovou překážku 

či gumu, kterou žáci po odrazu musí zdolat.  

Pro nácvik techniky doskoku můžeme ze začátku využít skok z místa (snaha 

o předkopnutí). Žákům označíme místo dopadu, které opět postupně prodlužujeme. Toto 

cvičení můžeme do výuky zařadit jako soutěžní. Pro nácvik podržení švihové nohy v letu 

zařadíme dopady do telemarku. 

Pro skloubení těchto tří fází při skoku dalekém pro žáky vytvoříme trať: Rozběh – běh 

mezi stříškami, odraz (místo odrazu můžeme označit) s překonáním překážky a dopad, 

který modifikujeme (dopad do sedu, do telemarku aj.). 

 

Obrázek 7 Trať pro nácvik skoku dalekého 

 
 

Hod míčkem: 

 

Cvičení na hod míčkem: 

Při nácviku hodu míčkem se budeme zaměřovat zejména na odhody z čelního postavení 

z místa, poté z bočního postavení z místa a závěrem přidáme rozběh s podskokem 

a samotný odhod. Házet můžeme celoročně, je tedy dobré tuto disciplínu zařazovat i do 

tělocvičny, kde můžeme házet těžšími míči – medicinbaly či využít tenisáky a házet si 

o hladkou stěnu či síť. U házení nezapomínáme na kompenzaci neodhodové ruky. 

U žáků je častým problémem samotné držení míčku. Pro zlepšení dovedností s míčkem 

můžeme využít různá odbití, přehazování a vyhazování s různě velkými míči. Mezi 

vhodná cvičení patří: 
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a) Velký pěnový míč 

I. stoj spojný – výhoz – sed – stoj a chycení míče 

II. stoj rozkročný, předklon – osmičky mezi dolními končetinami 

III. výhoz míče před tělem a chycení míče za tělem 

IV. výhoz míče za zády a chycení míče před tělem 

V. míč mezi kotníky, příp. klenbou nožní - následný výkop s chycením míče 

před tělem 

 

Obrázek 8 Výhoz míče před tělem a chycení míče za tělem 

 
 

Obrázek 9 Výhoz míče za zády a chycení míče před tělem 

 
 

Obrázek 10 Míč mezi kotníky, příp. klenbou nožní - následný výkop s chycením míče 
před tělem 
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b) Tenisák  

– všechny činnost provádíme jak pravou, tak i levou rukou a opakujeme 10× 

 

I. odbití tenisáku pravou rukou o zem, chycení opět do pravé 

II. odbití tenisáku pravou rukou o zem, chycení do levé ruky 

III. výhoz tenisáku pravou rukou, bez dopadu chycení opět do pravé 

IV. výhoz tenisáku pravou rukou, bez dopadu chycení do levé ruky 

 

Obrázek 11 Odbití tenisáku pravou rukou o zem, chycení opět do pravé 

 
 

Obrázek 12 Odbití tenisáku pravou rukou o zem, chycení do levé ruky 

 
 

Obrázek 13 Výhoz tenisáku pravou rukou, bez dopadu chycení opět do pravé 
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Obrázek 14 Výhoz tenisáku pravou rukou, bez dopadu chycení do levé ruky 

 
 

Dalším velkým problémem je, že žákům před odhodem padá odhodová paže. Zde 

se osvědčily průpravné odhody – zamiř a odhoď z čelního postavení. Žáci se postaví do 

stoje rozkročného, odhodová paže je vzpažená, druhá ruka si ukazuje na cíl. Učitel řídí 

činnost s povely: základní postoj (stoj rozkročný a odhodová paže je vzpažená, druhá si 

ukazuje na cíl) – zamířit (žáci se snaží dostat odhodovou paži do zapažení) – odhod (žáci 

odhazují do vyznačeného místa na zdi apod.). 

Žáky na základních školách neučíme impulsní přeskok, ale pouhý podskok. Pro 

usnadnění nácviku můžeme naučit děti cval stranou a poté zmíněný podskok, který musí 

být dynamický. Rozběh postupně stupňujeme a hlídáme, aby žáci neodhazovali bez opory 

nohou či s pokrčenou rukou.  
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5 ZÁVĚRY 

 

Tato závěrečná diplomová práce zjišťovala názory učitelů tělesné výchovy na 

výuku atletiky na základních školách. Výzkumné šetření probíhalo pomocí dotazníkové 

metody. Celkem bylo elektronickou poštou rozesláno 200 e-mailů na jednotlivé základní 

školy v Praze. Šetření se zúčastnilo n = 61 respondentů, přesněji n = 37 žen a n = 24 

mužů, jednalo se o 30,5 % návratnost. 17,4 % zúčastněných škol bylo zaměřeno na sport 

a tělesnou výchovu a 13 % na jazykovou přípravu. 37, 7 % pražských škol neuvedlo žádné 

zaměření. V práci byly stanoveny výzkumné otázky, na které jsme se během šetření 

snažili zjistit odpovědi. Zjištěné výsledky představují přehled názorů zúčastněných 

učitelů ze základních škol v Praze na samotnou výuku atletiky. Je však nutné upozornit, 

že vzhledem k malému počtu respondentů nelze výsledky zevšeobecňovat. 

 

 Práce přináší přehled o zastoupení výuky atletiky v hodinách tělesné výchovy na 

základních školách, zabývá se zázemím a vybavením škol pro výuku atletiky, o využití 

atletických disciplín ve výuce a o faktory, které ovlivňují výuku atletiky. Práce je 

zaměřena i na průběh a organizaci výuky atletiky na základních školách, tj. jaký je počet 

žáků na předmětu tělesná výchova, jaké formy rozcvičení nejčastěji učitelé využívají, 

jaké mají na škole organizační formy a do jakých měsíců výuku atletiky zařazují. 

V závěru výsledkové části práce se nachází přehled námětů pro nácvik atletických 

disciplín ve školní tělesné výchově podle doporučení učitelů tělesné výchovy základních 

škol. Na základě neformálního osobního setkání s učiteli vzešly tři atletické disciplíny: 

rychlý běh, skok daleký a hod míček. 

  

 V šetření jsme došli k těmto zjištěním: 

Časová dotace, která je věnována atletice je dosti rozdílná, neboť n = 14 a n = 13 

škol uvedlo, že atletice z celkové časové dotace pro tělesnou výchovu věnují 10 % a 30 %. 

Počet hodin, který je věnován výuce atletiky je především ovlivněn materiálními 

podmínkami školy (35,4 %). Zázemí a vybavení jednotlivých škol se od sebe výrazně liší. 

Mezi nejčastější zázemí školy patří malá tělocvična (n = 51), umělé hřiště (n = 51) a velká 

tělocvična (n = 38). Při bližším rozboru odpovědí vyplynulo, že n = 49 škol (80,3 %) má 

tři a více možností pro výuku atletiky, kdežto zbylých n = 12 škol vlastní pouze jednu 

nebo dvě možnosti pro výuku. Více než polovina škol n = 36 vlastní dostačující či 

vynikající vybavení pro výuku většiny atletických disciplín.  
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Dále v práci bylo zjištěno, že učitelé do výuky zařazují základní atletické 

disciplíny uvedené v RVP. Nejčastěji zařazované atletické disciplíny pro oba stupně jsou 

krátké běhy. Další často zařazované disciplíny se již mezi 1. a 2. stupněm mírně liší. Mezi 

čtyři nejčastější formy rozcvičení učitelé zvolili speciální běžecká cvičení (19,1 %), 

rozklusání (18,4 %), drobná cvičení či zahřívací hry (14,8 %) a dynamická cvičení 

(11,5 %). Mezi nejčastější organizační formy vyučování patří vyučovací jednotka 2× 

týdně a lyžařský výcvik. Náročnost výuky atletiky se zúčastněným učitelům zdá snadná 

(77 %). Ve výsledcích diplomové práce nebyla prokázána shoda mezi názorem na 

náročnost výuky atletiky a sportovním zaměřením učitele. 

Počet žáků při výuce je nejčastější v rozmezí 21 – 25 žáků, tuto možnost zvolilo n = 26 

respondentů. Překvapujícím zjištěním je, že n = 24 respondentů uvedlo, že na hodinách 

tělesné výchovy mají jen 16 – 20 žáků. V ročním období probíhá výuka atletiky nejčastěji 

v měsících květen, červen a září. Atletika na většině zúčastněných pražských škol tvoří 

součást klasifikace žáků (80,3 %), hodnoceni jsou zejména z běhů a skoků. Atletických 

závodů se pravidelně účastní n = 32 škol. Pozitivním výsledkem šetření je, že n = 55 škol 

(90,2 %) spolupracuje s atletickým oddílem. V šetření bylo dále zjišťováno, zda by 

respondenti měli zájem o atletické školení. Z výsledků vyplynulo, že více jak polovina 

(50,8 %) nemá o atletické školení zájem, 41 % respondentů o atletické školení zájem 

projevilo.  Školení by se mělo týkat nácviku atletických disciplín, ukázkové hodiny výuky 

atletiky a atletiky formou hry. 

 

Z výše uvedeného lze konstatovat, že cíle a dílčí úkoly diplomové práce byly 

splněny. Závěrečná práce může posloužit jako základ pro další výzkumná šetření 

zabývající se stejnou tematikou. Je důležité, aby se neustále zvyšovala úroveň tělesné 

výchovy, která je pro život tak přínosná. Nezbytné je motivovat nejen žáky, ale i učitele, 

kteří se pak mohou více zamýšlet nad samotnou výukou atletiky a neustále ji vylepšovat. 

Aby výuka atletiky žáky bavila, musí mít dobrého učitele, který dokáže své žáky 

zaujmout a inspirovat.  
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PŘÍLOHOVÁ ČÁST 

 

Přílohová část 1 Zázemí jednotlivých škol (n = 61) 

Počet Zázemí školy 
Počet 

respondentů 
(n = 61) 

1 atletický ovál 1 

1 malá tělocvična 1 

1 velká tělocvična 1 

2 malá tělocvična a umělé hřiště 6 

2 malá tělocvična a možnost výběhu do terénu 1 

2 malá tělocvična a umělé hřiště 1 

2 malá tělocvična a možnost pronájmu hřiště 1 

3 malá tělocvična, velká tělocvična a možnost výběhu do terénu 1 

3 malá tělocvična, velká tělocvična a umělé hřiště 6 

3 velká tělocvična, umělé hřiště a možnost výběhu do terénu 1 

3 velká tělocvična, umělé hřiště a možnost pronájmu tělocvičny 1 

3 malá tělocvična, atletický ovál a umělé hřiště 1 

3 malá tělocvična, velká tělocvična a umělé hřiště 1 

3 malá tělocvična, umělé hřiště a možnost výběhu do terénu 1 

3 malá tělocvična, možnost pronájmu tělocvičny a hřiště 1 

4 malá tělocvična, umělé hřiště, možnost výběhu do terénu a možnost pronájmu 
tělocvičny  1 

4 malá tělocvična, velká tělocvična, atletický ovál a umělé hřiště 1 

4 malá tělocvična, velká tělocvična, umělé hřiště a možnost výběhu do terénu 2 

4 velká tělocvična, atletický ovál, umělé hřiště a možnost výběhu do terénu 2 

4 malá tělocvična, velká tělocvična, fotbalové hřiště a možnost výběhu do terénu 1 

4 velká tělocvična, atletický ovál, umělé hřiště a fotbalové hřiště 1 

5 malá tělocvična, velká tělocvična, atletický ovál, umělé hřiště a kurty 1 

5 malá tělocvična, velká tělocvična, umělé hřiště, možnost pronájmu tělocvičny a 
hřiště 1 

5 malá tělocvična, atletický ovál, umělé hřiště, možnost pronájmu tělocvičny a hřiště 1 

5 
malá tělocvična, atletický ovál, umělé hřiště, možnost pronájmu tělocvičny a 
možnost výběhu do terénu 1 

5 malá a velká tělocvična, umělé hřiště, možnost výběhu do terénu a atletická dráha 2 

5 
malá tělocvična, fotbalové hřiště, možnost výběhu do terénu, možnost pronájmu 
tělocvičny a hřiště 2 

5 malá tělocvična, velká tělocvična, umělé hřiště, atletický ovál, možnost pronájmu 
tělocvičny 1 

5 umělé hřiště, fotbalové hřiště, kurty, možnost výběhu do terénu a hala 1 

5 malá tělocvična, atletický ovál, umělé hřiště, fotbalové hřiště a kurty 2 

6 
malá tělocvična, umělé hřiště, možnost výběhu do terénu, pronájem bazénu, možnost 
pronájmu tělocvičny a hřiště 1 

6 malá tělocvična, velká tělocvična, fotbalové hřiště, kurty a možnost výběhu do 
terénu 1 
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6 malá a velká tělocvična, atletický ovál, umělé a fotbalové hřiště a bruslařský stadion 1 

7 
malá a velká tělocvična, atletický ovál, umělé hřiště, možnost pronájmu tělocvičny 
a hřiště, možnost výběhu do terénu 5 

7 
malá a velká tělocvična, umělé hřiště, možnost výběhu do terénu, fotbalové hřiště, 
možnost pronájmu tělocvičny a hřiště 2 

7 
velká tělocvična, atletický ovál, umělé hřiště, možnost výběhu do terénu, fotbalové 
hřiště, možnost pronájmu tělocvičny a hřiště 1 

7 
malá a velká tělocvična, atletický ovál, umělé a fotbalové hřiště, kurty a možnost 
výběhu do terénu 2 

7 malá a velká tělocvična, atletický ovál, kurty, umělé a fotbalové hřiště a možnost 
výběhu do terénu 1 

8 
3x malá tělocvična, velká tělocvična, atletický ovál, umělé hřiště, fotbalové hřiště a 
možnost výběhu do terénu 1 

10 
malá a velká tělocvična, atletický ovál, umělé a fotbalové hřiště, kurty, možnost 
výběhu do terénu, posilovna, sauna a squash 1 

 

Přílohová část 2 Vztah mezi sportovním zaměřením učitele a náročností výuky (n =72) 

 Náročnost výuky atletiky 
Sportovní zaměření 

učitele velmi snadná snadná náročná velmi náročná celkem (n) 

sportovní hry 2 23 3 0 28 
atletika 3 9 2 0 14 

nevyhraněno 0 10 1 0 11 
gymnastika, tance 1 7 2 0 10 
sporty v přírodě 0 4 2 0 6 

vodní sporty 0 2 0 0 2 
ZTV 0 1 0 0 1 

 

 


